
Irta: Csákány Béla képviselő, a MNSz főtitkára
Mi a reakció? Haladásellenes- 

ség. Fejlődéselle-zesség. A haladás
sal való tényleges szembenállás. 
A maradi kevesek harca a sokak 
érdekeit szolgáló fejlődés ellen. A 
szűk rétegek érdekeinek a széles 
néprétegek érdekeivel szemben 
való érvényesítése. A társadalmi 
önzés, az önző uralomvágy, a nép
tömegek elnyomása. A történelem 
által kipusztulásra ítélt uralkodó
réteg erőfeszítése uralma fenn
tartására.

Már ebből is következik hogy a 
reakció természeténél fogva csak 
népellenes leiket. Elkerülhetetlenül 
szemben áll az előretörő, é’efjogai- 
kat követelő néprétegekkel. S 
mert a kevesek érdekeit akarja 
ráerőszakolni a többségre: mód
szere az erőszak, ámítás, félre
vezetés. fondorlat.

A magyar reakció erdélyi tevé
kenysége bőségesen illusztrálja az 
elöljáróban mondottakat, Már a 
történelem sok példát szolgáltat, 
de e rövid előadás keretében elég, 
ha az első világháborút követő 
időkre megyünk vissza.

Tudjuk, hogy a márciusi forra
dalommá fejlődött októberi forra
dalom által fenyegetett magyar 
reakció a román reakciós had
sereg segítségével nyomta el Ma
gyarországon az 1919-es szabad- 
ságharoot. Az ellenforradalom 
•győzelme, a Horthy-fél-e fehérter
ror uralma erősite.te a román 
reakciót is de ugyanakkor meg
erősítette :-z erdélyi magyar reak
ciót is.

Az erdélyi magyar reakció 
ugyanis úgyszólván ügynöksége 
volt a magyarországinak. A szent- 
istváni gondolatba öltöz etett im
perializmus, a társadalmi kérdé
sek megoldása elől a revizioniz- 
musba menekülő reakció termé
szetes, készséges ügynököket Ka
pott mindazokban, akik vissza 
akarták szerezni az elvesztett 
uralmukkal járó privilégiumaikat, 
A Magyar Nemzeti Párt a Ma
gyar Szövetség, majd az Országos 
Magyar Párt a Jósika bárók, Ug
rón Istvánok,' gróf Bethlen Györ
gyök, Gyárfás Elemérek és társaik 
vezetése alatt természetszerűleg 
nem a magyar földműves, a ma
gyar vasutas, a magyar kisipa
ros sorsával törődött, hanem 
az ,.optánsokkal“: az Erdély föld
jéről meglógott cs kisajátított 
iöldesurakuak járó kártérítéssel

A széles népréfegekeí közvetle
nül érdeklő kérdések helyett az 
erdélyi politika központi kérdése 
az optánsper volt. Ez. a játék per
sze a román reakciónak is tet
szett. Egyszerűbb volt a volt ma
gyar urakkal a szerepcsere anyagi 
feltételeinek dolgában a nép ter
hére kiegyezni, mint a nép társa
dalmi, nemzets'gi jogait elismer
ni. A magyar uraknak is egy
szerűbb volt román barátaikkal 
kiegyezni, n.int a nép jogait 
elismertetni. Ez ugyanis a román 
—magyar binkíó'ko profitlehető
ségeit csökkenteti i volna. Ls" 
pedig a földesúri haszontól elesett 
magyar urak a banktőkéből eredő 
haszonnal kárpótolták magukat s 
nem is olyan csendes birsükként 
szerepeltek az Erdélyt fojtogató 
gyarmatpolitikában.

A nép elnyomása annyira npin 
fájt a magyanií^ti uralmak, hogy 
amikor érilekÜK úgy kívánta min
den további nélkül kiegyeztek a 
.román reakció képviselőivel, Ig.v 
például a hírhedt csúcsai paktu
mot megkötötték azzal az Ave- 
rcscuval aki vérbefojtotfa a ro
mán földminőség l!KI7-iki sza
badságharcát. Megkapták jutal
mukat: a bankkölcsönt s a szená
tor! luékekct.

igazi harcosainak a sziguranca 
kezére való juttatásában. A népi 
talajból kinőtt magyarpárti ellen
zék mozgalmával majd később a 
MADOSz mozgalmával szemben 
nemcsak a rágalommal és más 
reakciós fegyverre! harcoltak, ha
nem a legközönségesebb módon 
denunciálták a kgderckabb' demo
krata harcosokat.

A „magyar urak" nemcsak nem
zetiségi jogainkat kártyázták el,
nemcsak a munkásság kiszipolyo
zásához nyújtottak segédkezet, 
hanem a földmüvességet is elárul
ták. A Gyárfás Elemér vezette 
Bankszindikátus bankjai élen jár
tak földmüvesnépüiik kifosztásá
ban.

Hogy a reakció lényegében egy

kérték bevinni a közfudatba, hog 
képtelenek Vagyunk az építő mut:

- ka elvégzésére. Sajnos, bízonyo. 
reakciós egyházi körök is e nép
ellenes törekvések szolgálatában 
igyekeznek az egyház palástját 
takaróul felhasználni. S ha mind
ez nem elég, ha kiderül hogy a 
nép maga veri vissza a támadáso
kat. mind jobban fejlődő öntudata 
felismeri az ártó szándékokat ak
kor a sötétből is igyekeznek ár
tani a demokráciának.

Összeesküvéseket szőnek, Ungh. 
váry Sándor és mások utján az 
imperializmus ügynökeivé szegőd
nek. Kezet fognak a gyilkos Ma- 
niu-gárdák patrónusával, Maniu- 
val. Ezek ők: a ,,nagy“ magyarok 
a féltéglás nemzeti hősök, akik
nek saját egyéni, klikk-, vagy 
szűk rétegek érdekeit szolgáló 
meztelen önzését leleplezte a fel
szabadulás. Akikkel szemben a 
kisemberek, de • igaz magyarok 
végtelen tömege, a népi demokrá
cia felé vezető utón megy kemé
nyen, harcolva, de megállás nél
kül, mért tudja, hogy csak ez az 
ut vezet emberi, társadalmi és 
nemzetiségi jogainak teljessége 
felé.

Azokat pedig, akik gátolni igye
keznek útjában, félreállitja. Ez 
magával szemben is kötelessége. 
Mint ahogy a román nép leszámol 
a kémkedő, népáruló, idegen
ügynök Maniuvaí, ugyané szel a 
határozottsággal fogja a romá
niai magyarság is. soraiból kikü
szöbölni a nyílt, vagy burkolt ide
gen ügynököket. Minden becsüle
tes demokrata magyarnak köte
lessége ezek leleplezése.

Ennek lesz egyik jelentős sza
kasza a Magyar Népi Szövetség 
most közelgő országos kongresz- 
szusa is.

közös üzlete az egyik oldalon: a 
nép közös donmenti sírja a másik 
oldalon, ime a mérleg.

Csoda lett volna, ha ez a ma
gyar reakció egyszerűen bele
nyugodott volna abba, hogy a 
szovjet hadsereg nagyszerű győ
zelme után itt mosf már a népé a 
szó. Nem, a jó urak nőm nyugod
tak bele a csatavesztésbe s mi
után látták, hogy népeink össze
fonódása a közös építőmunkábun 
a földreform, a társadalmi igaz
ságosság lassan, de fokozatosan, 
biztosan megvalósuló uj világa 
tnimlen uralkodási lehetőséget, 
minden hasznothajfó elnyomást 
lehetetlenné tesz, megpróbálták 
megakadályozni az uj világ ki
alakulását.

Kiadták a némpolitizálás jelsza
vát. Minek politizáljon a földmű
ves? Miért jó az, ha kinyílik a 
szeme?- Akkor nem lehet ismét a 
nyakába ülni. Újra forgatni kezd
ték a sovinizmus fringiáját. Ro
mán eszmetársaikkal együtt meg
próbálták újra felszítani a gyűlöl
ködés lángját.. Meg akarták bon
tani a széles népfétegeknek a 
haladásihoz fűződő közös érdeke
ken alapuló természetes szövetsé
gét. A munkást a földműves el
len, a földművest a munkás ellen 
izgatták s igyekeztek mindkettőtől 
elszigetelni s a maguk szolgájává 
tépni az értelmiséget.

Persze elővették a kommunista- 
el'enesség fegyverét is. Miután a 
haladás hajtómotorja, a munkás
ság élen járó pártja a Román 
Kommunista Párt, ezt kell rága
lommal úgy tekfröcskölm hogy 
elijesszék föle a jóhiszemű, de tá
jékozatlan embereket. Ha ez sem

Egyrészt a „vakulj magyar" 
régi földesúri politikájának meg
felelően, demagóg jelszavak hang
zottak el a nép felé, másrészt az 
„urak" békésen megtérjek egy
más mellett- Aráig a nemzetiségi 
elnyomás fokozódott, amíg mun
kások, papok, tanítók egyre-másra 
kerültek hadbíróság elé, addig 
Bethlen Béla gróf jól megfért 
Popoviei Mihállyal az Erdélyi 
Bank igazgatóságában vagy Szász 
Pál Vlad Auréllal a Petrozsényi 
Szénbányák igazgatóságában, hogy 
csak egy-két kirívó esetet említ
sünk.

Az urak között kialakult gyö
nyörű összhang természetszerűleg 
a legvadabb elnyomást eredmé
nyezte. Világos, hogy a nemzeti- .*"* “* 
ségi elnyomás csak az egyik ol- Hogy a reakció lényegében egy 
dala volt az éremnek. Íz érem a fasizmussal, azt a negyvenes 
másik oldala a társadalmi elnyo- esztendők mutatták meg, A bécsi 
más képét mutatta: a két ehiyo- . döntést követő négy esztendő volt 

. .............. a legmagasabb foka u reakciós, 
fasiszta tevékenységnek: a fasiz
mus ördögi határvonala Pzikaüag 
osztotta fel az erdélyi vadász
területet a két éhes feneva.l kö
zött. Északerdélyben magyar Dél- 
erdélyben á román fasizmus nem
zetközi gazdái parancsát is kö
vetve, de saját kizsákmányoló db-, 
'bének is eleget téve megmutatták 
legbensőbb lényüket. Északerdéiy- 
ben Ipp, Bánffyhunyad s a többi 
vérengzések jelzik a fasizmus ut-. elég, meg kell rendíteni a töme- 
ját, Délerdélyben pedig a hideg- geknek a haladásba, önmagukba 
terror, az elnyomás, a kifosztás vetett hitét. Lekicsinyelték a de- 
legaljasabb fajtája. Ă fasiszták mokrácia eredményeit s azt igye-

más mindig együtt jár. Ki kellett 
a végtelenségig szipolyozni a 
munkásságot, hogy nagyobb le
gyen a haszon, amin az urak osz
tozkodhassanak. Hogy ez meg 
valósítható legyen, meg kellett 
osztani a munkásságot nemzetisé
gi alapon. A szakmai szervezetek
ből kizárták a magyar munkás
ságot s általában- megfosztot
ták a munkásságot szervezkedési 
lehetőségétől 1 így következik be 
Lupén,v és a munkásellenes terror 
többi állomása. Itt már nem til
takoztak a magyarpárti urak. 
Ellenkezőleg, segítettek a nép

esztendők mutatták ibír, A bécsi

ítélték Mwniut és Mifc&lachvt
BUKAREST. — (Saját tudósítónk fclefon.ielcntése.) A katonai 

törvényszék kedden a késő délutá ni órákban hirdette ki a volt nem
zeti parasztpárt vezetőinek: Mani ti és cinkostársainak nagyszabású 
hazaárulás!, összeesküvési és kémkedési perében nagy érdeklődéssel 
várt. ítéletét.

A katonai törv''"" ” T~’m Maninf é'< 'f->- 'El í -’et-

■ 1

fogytiglani kényszermunkára, Nicolaie Pgueseut 5 évi nehézbörtönré, 
. Vsefor Radulescu-Fogoneamit 25 évi kényszermunkára^ CamiJ í)e- 

metrescut 15 évi kényszermunkára, Vasile Serdicit 10 évi kényszer-' 
munkára, Emil Oprisant 3 évi nehéz börtönre, Ilié Lázárt pedig 12 
évi kényszermunkára ítélte.

T®t®res®Mt megtagadta pártja
A képviselőház kedd i ú.-'sén

megjelent Laka László, az uj pénzügy
miniszter, akit a képvisclőház osztatlan 
lelkesedéssel cs nagy tapssal üdvözölt, 
amikor helyet foglalt a kormány tagjai 
részére fenntartott helyen. ‘

jelentek az ü.joíi i’cjrú;:, a.-, 
belügyi államtúkár, Mihail Macavescu, 
az uj szövetkezeti államtitkár, Stanciu 
Stoian, az uj kultuszminiszter, akiket a 
képviselők meleg szeretettel üdvözöltek. 
Az ülésen beterjesztették az uj mező
gazdasági és erdészeti törvényjavaslatát.

uj . ..... re Ház ki; méta a sürgősséget 
Petre Bejttn volt miniszter, a 

Tata"escu-féle liberális párt egyik 
vezére az ülésen nyilatkozatot ol. 
vásott, fel, amelyben bejelenti, 
hogy a párt nem azonosítja magát 
TíttarcscU és társai magatarlásá-

,1 ej.
A liberális párt a Demokratikus 

Pártok Tömbjének keretében vál
tozatlanul támogatja a Groza-kor- 
mányt, az ország és a nép javára 
irányuló munkájában.

Az uj pénzügyminiszterrel együtt meg-

íelenieít be Luka LásaiEö, az mf pénzügyminiszter
BUKAREST. — kuka Lászlót, az uj 

pénzü;;ymini.,z.tert hétfőn délután ünne
pélyesen beiktatták tisztségébe. A beik
tatáson resztvettek Groza Péter minisz
terelnök. Gi eorgbiu-Dci és Patikcr Anna 
niitii'zterck, Modoran pénzügyminiszté
riumi államtitkár és mások. A bcikia- 
tá'i ünnepséget Groza Péter min’.zte'cl- 
nok nyitotta meg, majd Alcxattd-itti volt 
pénzügyminiszter mondott koszé.tetet a 
minisztérium tisztviselőinek eddi u mun
kájukért és szcrencsckivánatát tolmá
csolta utódának, Luka Lászlónak.

At uj pénzügyminiszter beszédében ki-

fejletté, h<;íy' nemcsak személyi változás 
történt a p-nzüljyniiniszté'iumb.in. Szük
séges a munkaszcllemiiek, a magatartás
nak és az egész irányzatnak a megvál
toztatása is. Uj, egészséges s/cllrmnek 
kell a pénzügyminísztéi iuinha kí»'rí'<-,-.n.e. 
A Román Kommunista Pírt egyik tag
jának jelenléte a minisztérium élén azt 
is iclentí, hogy a ncmzetgazdatág a 
gyógyulás iit/áit van es megszűnik az. 

kotrA.edcleittügyi, valamint a 
■ m között rdd'g ta

tét..-I\ két miniszté- 
■ -r. lesz az cgyüttmü*

á

ködés és ez meg fogja crsr.itcni a pénz- 
iijv stabilizációt.

— Az igazságos adókivetés — mon
dotta Luka László — egyik főcélom. 
Ne»; vagyok ba;landó olyan adókat ki
róni, anidyrk a dolgozó kvembrreket 
soit jók. kobozni jogink az adóz i< grog- 
retsziiitá'.it r< egyszeriéi',,ab ,r 
törién vbozást és igazgatást.

_  Az állami költség. vés eg-,önsúlyát 
vi szélyeztető ad óéit itkólátokat, adóéra- 
/,Írókat szabotázsnak mmósitjuk cs élet
fogytiglani börtönbüntetéssel fogtuk suj- 
tani! —< ícjczt*  b< beszédét, _

A pénziigs :>>ni zt< rimni aíkaTmtrott»». 
z.'kszerv-z. n’r,<A inod'-n Aurél .-b;. 

drccscu üdvözölte .íz uj pénzügyminisz
tert <•.< lett igércti-t, l>o?v t pén/iigi mi

nisztérium cionyvöi lelkiismUelcscn lo,’- 

j.ík rc’jr-Mt-.-ni I íucli'végíil.ct.

,’/<></<)■ r; p.óizígyminisztériumi állam

titkár bezrdr után Groza Péter minis,-, 

tcr-l.ic*  zárit be .17. ünnepséget, utilv» 

ar»a, be :y p■•itziigyminivlériumban 
Luka László mélyével uj s'cjlcm Ito- 

no.oj'k niij .íz ország pénzükéiben is 

és tnunk.ij.it a néppel szemben érzett íe- 
klős.éj él becsületesség fo^j*  jellemezni,

tnunk.ij.it


a> ssicg'w Színjátszásunk
akadályozására fogjuk fordítani uj szakasza felé vezet

a Dolgozók Színháza— mondotta Vera Inber kőit őnő a szovjet irodalomról tartott 
kolozsvári előadásában

KOLOZSVÁR. — Vera Inber, az 
ARLUS vendégeként Kolozsvárra 
érkezett kitűnő szovjet költőnő. 
hétfőn délután, az Egyetemi Diák
ház nagytermét zsúfolásig megtol, 
tő hallgatóság előtt, lebilincselően 
érdekes előadás keretében beszélt 
a szovjet irodalomról. A Lenin- 
grád ostromáról irt müv© elisme
réseként az irodalmi Sztalin-dijjal 
kitüntetett költőnő kedves közvet
lenséggel elmondott és meleg ro- 
konszenwel fogadott előadásából 
ragadjuk ki az alábbi részleteket.

AZ ÉLET IRODALMA
— Általában négy csoportba le

het osztályozni a szovjet írókat — 
mondotta Vera Inber. — Az első 
csoportba azók tartoznak, akik 
még az Októbert Forradalom előtt 
kezdték irói működésüket. A má
sodik csoport az első világháború 
és a forradalom arcvonalairól visz- 
szatért s ott megihletett írókból 
áll. A harmadik csoport a nagy 
forradalom irói nemzedéke. Ezek 
munkássága a forradalom utáni 
időkben bontakozott ki. A negye
dik csoport tagjai a nagy honvédő 
háború napjaiban váltak íróvá.

— Az említett első csoport, job
ban mondva írói nemzedék legjel
lemzőbb képviselője Maxim Gor
kijt aki hatalmas erővel mutatott 
rá a cári uralom tarthatatlansa- 
gára. Tolsztoj, Turgenyev, Doszto
jevszkij szintén megértette a cári 
társadalom tarthatatlanságát, de 
nem tudott utat mutatni a változ
tatás felé. Legjobb esetben csak 
bírálták az akkori világot. Ezért is 
nevezzük őket kritikus realisták- 
nak. Egészen más a Gorkij szociá
lis reálizmusa, amely nem elég
szik meg a sajnálkozással, bírá
lattal vagy elitéléssel, hanem 
megérti és megmutatja a hibáK 
gyökerét és ugyanakkor megmu
tatja a jövőbe vezető utat.

— A szovjet irodalom, a szociális 
realizmus irodalma, a jelenségek 
gyökerét vizsgálja, Szorosan kap
csolódik az élethez, az élet savával 
táplálkozik. Ebből következik, 
hogy nem csak esztétikai kielégü
lést szerez, hanem ugyanakkor 
nevel és tanácsot ad-

HOGYAN LETTEM SZOVJET 
IRÖVÁ?

— A gorkiji irói nemzedékhez 
tartozom magam is — folytatta 
Vera Inber. — S íd© tartozik az itt 
is jól ismert Alexej Tolsztoj. E 
nemzedék íróinak a szocialista for
radalomba való bekapcsolódása 
nem mindig ment simán és köny- 
nyen. Külföldön gyakran megkér
dezik tőlem, hogyan lettem szovjet 
íróvá én, akinek a forradalom előtt 
már megjelent két verses kötetem. 
Szeretnék erről bővebben beszélni, 
mert jellemző ut.

— Az első verses kötetem Pá- 
rlsban jelent meg, a második ott
hon, az első világháború küszöbén. 
Ma is gyakran lapozom őket. A 
forradalmi évek kezdetén négy, 
éven át nem írtam irodalmat.’ 
Moszkvában újságíróként működ
tem. Hasznos iskola ez minden 
írónak. Az újságírás szorosan kap
csolódik a napok életéhez, gyors 
és szabatos fogalmazásra, .fegyel
mezettségre szoktatja az Írót. A 
szerkesztőségben dolgozva, szinte 
napról-napra fejlődött, alakult írói 
szemleletem. Más emberekkel ta
lálkoztam, belemélyedtem a 
marxista irodalomba s mindezek 
'eredményeként 1923-ban kiadtam 
a forradalom utáni első könyve
met, amelynek a cime A cél ș az 
ut. Nem sokkal később 11 iabb 
könyvem jelent meg. Kacag
nom kell, ha arra gondolok, hogy 
a. forradalom előtti könyveim ak
kori ezeres-ötezcres példányszáma 
is nagy volt. Ma, Leningrad ostro
máról irt könyvem kctszázczeres 
példányban került a forgalomba- 
Minden uj kiadás uj olvasókat to
boroz.

NEM A KEVESEK SZÓ
RAKOZÁSA

— A Szovjetunióban az iroda
lom nem kevesek szórakozása, ha
nem a tömegek szükséglete. Ebből 
következik, hogy azt kell adnia, 
amit a tömegek'elvárnak tőle: az 
életet. Jellegzetes hősei az életből

vettek, elevenek. Az egykori iroda
lomnak csak a negativ alakjai vol
tak életből ragadottak, pozitiv 
alakjai az irói vegykonyhákban 
teremtek. Ma az irodalom pozitív 
hősei a mindennapi élet hősei is és 
megtalálhatók az élet minden ágá
ban, az iparban, a kolhozokban, a 
fiatalok és az öregek között egy
aránt. Az iró szerepe ezeknek az 
.embereknek a megfigyelése, érzé
seik, gondolataik meglátása.

— Gyakran kérdezik tőlem azt 
is: mit fettek a szovjet irók a há
ború alatt? Egyrészt mint katonák 
vagy tisztek harcoltak az arcvona
lakon. Csak a moszkvai irók közül 

halt hősi halált. Az irók klub

Bizalommal nézünk a jövőbe
— A Szovjetunió irodalma több 

nemzet irodalma. Voltak birodal
munkban népek és törzsek, ame
lyeknek a forradalom előtt saját 
ABC-jilk sem volt. Ma az ország
ban közel száz nyelven nyomtat
nak könyvet. A népek barátságá
nak az eszméje nálunk a művelő
dés eszközével is megvalósul. En
nek a leghatékonyabb eszköze az 
irodalom. Hogy azzá lett s hogy 
sikeresen lett, azzá, Sztálin politi
kájának köszönhető.

— Ennek az eszmének a szolgá
latában egyesitjük erőnket a tá
madás, az ember ember által való 
kihasználása ellen. Országunk a 
munka és a béke országa. Ország
címerünkben a sarló és a kalapács 
a munkát, a csillag a békét jelké
pezi. Erős ország vagyunk, nem-

nyilatkozott Méliusz József művészeti vesérfMgyelő
KOLOZSVÁR. — A magyar színját

szás kérdései, a ráváró feladatok s az 
anyagi követelmények, amelyek e fel
adatok elvégzésére képesítik, hova tovább 
a társadalmi érdeklődés előterébe tolják 
színházaink ügyét. Ezért is véltük idősze
rűen érdekesnek, hogy felkeressük Mé- 
liusz József művészeti vezérfelügyelőt, 
aki a közelmúlt napokban hivatalos lá
togatást tett a marosvásárhelyi „Székely 
Színházinál, valamint a Nagyváradon 
s Szamárnémetin működő magyar szín
háznál. V

E látogatások alkalmával szerzett ál

Uj otthont kapott 
a Móricz Zsigmond kollégium

Lázas munka folyik Mátyás szülőházában
KOLOZSVÁR. — Többször meg

írtuk, hogy a Mátyás-ház, a Mó
ricz Zsigmond-kollégium volt in- 
ternátusa nem alkalmas szállás
adásra. Nyáron és tavasszal még 
eltelt valahogy. De télen vacogtak 
eleget a kollégisták. Atiüvös leve
gőjű, boltozatos termek, a mele
get fösvényen árasztó kályhák s 
az ónkarikás rácsos ablakok egy
általán nem szolgáltak a gyenge 
pokróccal, vagy kabátta.1 takarózó 
kollégisták egészségére. Ezen se
gített most a Bolyai Tudomány, 
egyetem. Rengeteg utánajárással 
sikerült a Móricz Zsigmond-kollé
gium rendelkezésére bocsátania a 
Fürdő-utcában lévő Rózsa-villát, 
melyben végre emberséges lakásra 
találtak a kollégisták.

Ez azonban nem azt jelenti, 
hogy a Mútyá3-szülőház üres ma
rad és lakatlan. Mikor a napok
ban meglátogattuk, meglepődve 
tapasztaltuk, hogy a munkazaj az 
eddiginél is nagyobb lett az ódon 
termekben. Egyetemi hallgatók 
sürögnek-forognak, kérvényeket 
Írnak, kérdőíveket töltenek ki és 
egyéb ügyeiket intézik. A barna
színű tölgyfaajtókon vastagbetüs 
feliratok, a falakon hirdetményei:, 
plakátok a messziről jött elsőéves 
egyetemi hallgatók útmutatására.

A Bolyai Demokrata Diákszövet
ség költözött a szülőházba. Külön
böző irodáit a földszinten rendelte 
be. Az egyik ajtón ez a felirat 
olvasható: Egyetemi Munkabri
gád. Ide futnak a szálak. Innen 
Indulnak rohammunkám azok az 
egyetemi hallgatók, akik már ez

jának a bejáratánál tábla őrzi 
^ezeknek a nevét. Az íróknak a 
hozzájárulása azonban nem me
rült ki a fegyveres küzdelemben. 
Nemcsak fegyverrel, tollal is har
coltak. Verseink, leírásaink, vázla
taink. beszámolóink a katonák szí
vesen fogadott olvasmányai voltak 
s erősítették őket. íróink nemcsak 
fegyverrel és vérrel Vették ki ré
szültet az ellenállásból, hanem a 
szivük minden erejével. A szovjet 
irók a háborúban a haza szolgála
tába állították mindenüket. A 
harcterekről hozzájuk küldött 
számtalan elismerő levél igazol ja, 
hogy nem hiába tették.

r•
csak a harcban, de a munkában is 
és minden erőnket a háború meg
akadályozására fogjuk fordítani. 
A béke magját vetjük el. A vilá
gon van másik tábor is, amely 
sárkányfogat vet, hogy viszály te
remjen belőle. De minél összetar- 
tóbbak lesznek a békeszeretö or
szágok, minél erélyesebb és iga- 
zabb lesz a béke szolgálatában az 
irodalmunk, annál közelebb kerül 
az idő, amikor a világ elpusztítja 
az atombombát. E célért kell meg
mozdulnia minden erőnek. Az iro
dalomnak ezért kell megtenni© 
minden főle tellőt. A cél nagy. Út
jában nehézségek is vannak. Min
den uj ut nehéz. De bizalommal 
nézünk a jövőbe. A jövő a mienk 
— mondotta zugó tapsorkán kö
zepette Vera Inber. (—)

talános benyomásairól ezeket mondotta:
_ _ A marosvásárhelyi, a nagyváradi 

és a szatmári színházak között a vezető 
hely kétségtelenül a marosvásárhelyi 
színházé, amely a vidéki színjátszásban 
forradalmi jelentőségű lépésre határozta 
el magát azzal, hogy leépítette az operet
tet s válogatott kis társulatával a vi
szonylataink között kiemelkedő prózai 
előadásokat nyújt. Ennek bizonyára a 
többi erdélyi városhoz viszonyítva sajá
tos okai is vannak s ezek között a leg
főbb az, hogy Marosvásárhelynek uj, 
megrontatlan közönsége .van és a szin

idáig is becsülettel kivették a ré
szüket a gázbevezetési munkála.- 
tokból és egyéb közmunkákból. 
Itf van a diákjóléti iroda és a 
BDDSz tájékoztató irodája. A 
szülőházban maradt továbbra ’ is 
a, Móricz-kollégium irodája s itt 
kapott helyet a népi kollégiumok 
országos központi irodája is.

Az emeleti részen van a 
könyvtár és a gyülésterem. Itt 
fogják rendezni továbbra is vita
délutánjaikat, különböző szemi
náriumi előadásaikat és nyelv
óráikat a kollégisták.

UJ NÉPI KOLLÉGIUMOK

József Attila halálának évfordu
lója felé. közeledünk. Készülünk 
is rá mindnyájan: fiatalok és fel
nőttek, románok és magyarok egy
aránt. Cikkek és megemlékezések, 
előadások és szavalatok fognak 
elhangzani ezen a napon. De a 
legszebb ünnepély mégis csak a 
Móricz Zsigmond-kollégistáké lesz, 
ők ugyanis uj népi kollégiumot 
teremtettek Kolozsváron s azt 
József Attiláról nevezik el.

A József Attila-kollégíum méltó 
társa, lesz a Móricz Zsigmond- 
kollégiumnak. Tagjai máris bejöt
tek, hogy letegyék a felvételi vizs
gát és beköltözzenek uj otthonuk
ba. Csupa szegénysorsu, paraszt- 
és munkásszármazásu egyetemi 
hallgató. A tanulmányi rend ki
dolgozásához máris hozzáfogtak 
az illetékesek. Arról is szó van, 
hogy a két kollégium együtt fogja 
majd irányítani a népi kollégiu

KOLOZSVÁR. — Életrevaló, 
egészséges kezdeményezés volt’ 
ezév márciusában a kolozsvári 
Dolgozók Színháza.. Elindítója, ki
teljesítője és jelenlegi vezetője 
Braun Andor, a Szaktanács volt 
közművelődési felelőse. Alig né
hány emberrel indult. Tehetséges 
munkásokkal és munkásnőkkel, 
akik lelkesedéssel vállalták a dol
gozó munkásság szellemi szín
vonalának és ízlésének emelését.

— Szép és a lelkekben nyomot 
hagyó munkát végzett ezidáig a 
Dolgozók Színháza — mondja 
Braun Andor igazgató. — Meg
alakulásunk óta már száz és egy
néhány előadást tartottunk. S 
egyáltalán nem mondható, hogy 
könnyű feladat volt ez. A szinház 
magyar tagozatának tizenöt szí- 
nésztagja van. Ez a tizenöt em
ber végez minden munkát: a szin- 
pádácsolást, a díszleteket, a ren
dezést, mindent. Emellett pedig 
gyárban is dolgoznak s mozgalmi 
munkát végeznek.

— A siker? — kíváncsiskodom 
tovább.

Némi büszkeséggel vegyes mo
soly telepszik az igazgató arcára.

— Szeretettel gondolnak ránk 
mindenütt, ahol ezidáig szerepel
tünk. A hazai és. világirodalom 
klasszikusainak müveivel nyertük 
meg őket. Hazugság az, hogy a 
dolgozó nép idegenkedik a komoly 
mondanivalóju, prózai színmüvek
től. Legutóbb Moliére „Fösvény* 4 
cimü darabját vittük színpadra 
Nagyváradon, Szalontán és Ara
don. Túlzás nélkül mondhatom:

ház valóban közügye a székelység e mű
velődési központjának, 1

— Nagyvárad is Szatmár színházának 
a teljesítménye eddig kevésbbé volt ki
elégítő, főleg amiatt a tévhit miatt, 
hogy..a közönséget kizárólag a, legköny- 
nyebb műfajok vonzzák.

— Mi az az általános elv, amely ki
fejezésre jut a színházaink műsorában?

__ A Legfelső Drámái Tanács hatá
rozatai,' valamint a Kommunista Párt 
kezdeményezése az ország szir.házpoliti- 
kájának a megváltoztatására, alkalmat 
adott arra, hogy a magyar színházak

mok országos mozgalmat. Ezt a 
munkát különben ezidáig is végez
ték a Móricz-kollégisták. A moz
galom megindításakor ők voltak 
azok, akik a Magyar Népi Szövet
ség megbízásából mindenütt jelen 
voltak és a helyszínen irányitották 
a munkálatokat.

Zilahról kaptuk az alábbi jelen, 
test:

„örömmel számolunk be arról, 
hogy a Magyar Népi Szövetség 
körlevelének kezdeményezésére 
Zilálton is megalakult az Ady 
Endre népi kollégium. E kollégium 
tagjai sorából fog felnevelődni uj 
értelmiségünk, mely az életbe ki
kerülve. minden körülmények kö
zött megállja helyét s népünknek 
ltü szolgája és vezetője lesz. A 
kollégium belső nevelési rendjét 
szakemberekből álló bizottság dol
gozta ki. A mozgalom helyi kez
deményezője és irányitója Szász 
Árpád MNSz vármegyei elnök, a 
Wesselényi-kollégium tanára.

A felmerülő anyagi nehézsége
ket a következőképpen oldottuk 
meg: az ellátáshoz szükséges ter
ményeket a járások természetben 
biztosítják,- a többi költségeket 
pedig a város lakóinak önzetlen 
segitségo pótolja. Szállást a kol
légiumnak egyelőre a Wesselényi- 
kollégium biztosit. A kollégisták 
felügyelő és nevelő tanára Fábián 
Béla tanár".

A jelentéshez nincs hozzáfűzni
valónk. Szilágyban mcgszü'etett a 
második népi kollégium Is — de
mokratikus rendszerünknek ismét 
egy újabb bástya. 

nagy és forró sikerünk volt vele. 
Az említett városok munkássága 
megértette a darabot — a szó 
igaz értelmében. A „Fösvényét 
különben Kolozsváron is előadjuk 
e héten az Állami Magyar Szín
házban.

— Különben végiglátogattuk 
már Erdélynek szinte valameimyi 
városát. Most épp a Székelyföldre 
készülünk. Műsorunkon Kari Ca- 
pek, Csehov, Móricz Zsigmond, 
Moliére, Nagy István és más jeles 
irók színdarabjai szerepeltek. Leg
közelebbi vidéki utunk műsorát 
Priestley Váratlan vendégével és 
Galsworthy darabjával bővít
jük ki..

>. Csak úgy közbevetőleg említi 
meg, hogy a színházi vezérigazga
tóság bukaresti kiküldtötteinek 
kolozsvári látogatása alkalmával a 
Dolgozók Színházát a legelső he
lyen állónak minősítették az or
szág valamennyi ilyen természetű 
színháza között.

A román és magyar tagozat kö
zött az együttműködés és a baráti 
viszony tökéletes.

— Minek marakodnánk, ha 
nincs semmi ok reá? — jegyzi 
meg az igazgató. — A célunk kö
zös. Hisz mind a román, mind a 
magyar munkásság ugyanarra a 
nevelésre vágyakozik.

A Dolgozók Színhaza bebizonyí
totta, hogy rálelt már az útra, 
mely színjátszásunk megújhodásá
hoz s a színházi közönség egész
séges, jó Ízlésének kialakításához 
vezet. Várjuk a további szép ered
ményeket ... (—ő—■)

műsorában, elsősorban a prózi részben, 
egységes szempontok érvényesüljenek. 
Négy színházunk, a kolozsvári, a ma, 
rosvásárhelyi, a nagyváradi és a szat
mári azonos szempontok szerint állí
totta össze prózai műsorát. Ennek a ke
retében az áprilisig terjedő idény folya. 
mán bemutat legalább két szovjet dara
bot, egy-két realista magyar színjáté
kot. mai haladó magyar müvet, továbbá 
román darabot s az angol és az amerikai 
szerzők müveiből néhány kritikai értékű 
darabot. Bemutatásra kerülnek termé
szetesen klasszikus müvek is, például 
Moliéretől, Shakespearétől.

— Hogy tagozódik műfajok szerint 
a magyar színházak műsora?

— A marosvásárhelyi színházat kivé
ve, amely kizárólag prózát játszik, va
lamennyi többi szinház felerészben a de. 
mokrácia szellemének megfelelően ne
velő értékű müvekből állította össze 
műsorát, felerészben pedig csak szórakoz
tató darabot játszik, vígjátékot, vagy 
énekes játékot, utóbbiak közt főleg szép- 
zenéjü klasszikus operettek

— A mai embernek szüksége van a 
pihentető szórakozásra is, viszont igyek
szünk meggátolni azt, hogy a színpad
ról, szórakoztatás címén, az Ízléstelen
séget, butítást és a nipellenességet terjesz- 
szek. Ebben a kérdésben egyébként ősz- 
szes színházaink vezetőivel közös jó 
megegyezésre jutottunk.

— Színházaink anyagi helyzete?
— A színházak müsorpolitikájának 

az átalakításában minden esetre még csak 
a kezdetnél tartunk. Ahhoz, hogy szín
házaink valóban népnevelő munkát vé
gezhessenek, vagy áldozatos tőkére, vagy 
kielégítő államsegélyre volna szükségük. 
A ncpi demokráciának az államosított 
színházak utján kell járnia. Ebben a 
szellemben folytatja harcát, a Kommu
nista Párttól támogatva, a Magyar Népi 
Szövetség parlamenti csoportja is, amikor 
igyekszik kiküszöbölni a színházainknak 
az államsegélyben való részesülése körüli 
méltánytalanságokat.

— Színházaink a növelő műsor érvé
nyesítése érdekében megtesznek minden 
tőlük telhetőt és ennek az igyekezetnek 
a jutalma kétségtelenül nem marad el. 
Nem elég azonban a színházak ló Igye
kezete és az államsegély kérdésinek a 
megoldása. Az erdélyi magyar színházak 
ügye közönségünk demokratikus öntuda
tától is függ, a színházak látogatottsá
gától és — ne felejtsük el — a községi 
támogatástól.

— Nem tagadható, hogy valamennyi 
színházunk anyagi válsággal küzd. Aa->n. 
bán minden, a színházat érintő tényező 
azt mutatja, hogy sikeresen kilábolnak 
mai nehéz gazdasági helyzetükből.

Í-)



Néhány nappal ezelőtt megje- 
lent útleírásunkban már szó volt 
a Magyar Népi Szövetség egyik 
viharvert autójáról. Nos, most is
mét ebben a gépkocsiban ülünk s 
robogunk kifelé Kolozsvárról. A 
y>robogás“ nem sokáig tart, mert 
a Feleki Tetőre csak nehézkesen 
kapaszkodunk Jdl. Gépkocsiveze
tőnk az útszakasz veszélyes voltát 
magyarázza:

■— . . . Itt már sok autószeren
csétlenség történt -— mondja —, 
miközben a sebességszabályozó 
kart jobbra-balra löki. Kellemetlen 
gondolataink támadnak és borzon
gás fut végig a hátunkon, amikor 
a kacskaringós és meredek útról 
visszanézünk. De nemsokára meg
nyugszunk, mert az ut a magasla
ton egyenletesebbé válik.

A HÁBORÚ NYOMAI
Vtszéli házak, falvak mellett ha- 

ladunk el. Utazásunk előbbi sza
kaszában is feltűnt már, hogy a 
városok és falvak házai általában 
a kopottság benyomását keltik. A 
tatarozást mindenütt megakadá
lyozta a második világháború élőt, 
ti légkör, majd a háborús dulások 
nyomán a gazdasági nehézségek 
lassítják az épületek, az utak 
rendbehozását. Errefelé inkább 
látszanak a háború nyomai, hiszen 
itt hadszíntér volt. Megrongált 
tetejű házak, golyó és légnyomás, 
tépte falak, felrobbantott hidak 
csúfítják az őszi tájat.

Közeledünk Tordához. A pusztí
tás egyre hangsulyozottabb. Tor. 
da sokat szenvedett a háború [o? 
Igámén. Tekintetünk megkeménye
dik. Érezzük, hogy sokkal többet 
és sokkal jobban kell dolgoznunk. 
A népi erőknek meg kell semmisi- 
teniök a háborús v. szitás méregke- 
verőit, mert csak békességben le
het a pusztítás nyomait eltüntetni, 
városainkat és falváinkat uj kön
tösbe öltöztetni ...

Ilyen gondolatok közben állunu 
meg a fordái főtéren. Bányai 
László alánlia. hogy nézzük mén 
az erdélyi fejedelmek palotáját és 
a régi templomot. Néhány ptHanoi 
múlva már érdeklő de csel szemlél
jük a jelenleg kulturház céljait 
szolgáló fejedelmi palotát. Az egy 
emeletes, aránylag kicsiny, rene
szánsz stílű épület történelmi leve
gőt sugároz. Az elmúlt évszáza
dok komor szüikesegbe bitrltol'itk 
a vastagjain- gótikus templomot is.

Beszállunk a gépkocsiba és to
vább hajtatunk. Gyürkémé nyek^ 
látunk. Gépkocslxeielőnk ismeri a 
várost és felvilogc>st‘fiss::l szolgál-

__Toráénak porcellán, üveg, ce
ment és sörgyára van!

__Igen, á történelem árnyéká
ban uj élei fakad - mondjuk a 
tájat .s'~ '■ íeli’e. —- A várostól 
jobbra a sötétszürke hegyvoniflat 

< középen kettétörik. Ez a tornai 
hasadéit.

A láthatáron nagyközség körvo- 
' nalai Hinnék fel és hatalmas gyár- 

kéménuek magasodnak az ég felé: 
Nemsokára az aranyosoyéresi Sod- 
ronyípar hatalmas telepe mellett 
futunk el. Ez az ország legna
gyobb szeg-, sodronu- és kábelvc- 
'zclékg’irira. 3—'/ ezer munkást 
foglalkoztat. Szükségeiden haj
tunk át és ismét fe!"'!c. kapastko- 

' dunk. Miiiosludas előtt linéziink: 
n Maros U betűhöz kasoulalos 
kellős burkot ír le. Termékeny vi
ttük. nc'lrdus tohj n hegyláb tö
vében. Mitroslvdas piacterén ni - 
mús-as-hdok s.hVt öreg nnyókál: 
1.>jl>!ská'nttk: várják a sehol sem 
lAHif'fó • - •

A: alkony szürkeségbe borítja a 
fá fi1, de n mezőkön még gúlák 
jelzik n: Idei bőséges termést. 
Nfgybéstyás várkastély előtt ka- 
nyer odik cl az országot-

—- Rákóczi egykori lakhelye ...
mondja Bántja’ László — most 
itt. re.) a radnóti magyar mező
gazdasági iskola.

.......... MAROSVÁSÁRHELY 
D EMOIyRATlKUS JELEN- 
TöSf'.O, fíT VOF07,NUNK 
KELL"...

Már sötétedni kezd, amidőn Ma
rosvásárhely elé érkezünk. Az ut 
mentén a Kaláka ipartelepe élői ’ 
haladunk el. Majd, nemsoká 
jobbkéz jetul a cukorgyár óriás. 

kéményei és hatalmas épülettömb
jét látszanak. A gyár elé hajtunk. 
Éppen munkaváltás van. Az egyik 
munkástól megtudjuk, hogy a 
gyár éjjel-nappal dolgozik.

A Magyar Népi Szövetség főtéri 
székházában már várnak a me
gyei és városi szervezet vezetősé
gének tagjai. A központi kiküldöt
tekkel tartandó esti értekezletre 
jöttek el. A központi vendégek 
még le sem rázták magukról az ut 
porát, máris kezdődik az ülés. 
Vass Márton megyei elnök üdvöz
lő szavai után Lázár József fő
szerkesztő, a központi sajtó és 
propaganda osztály tagja előadá
sában kül- és belpolitikai tájékoz
tatót ad. majd az itt élő magyar 
népi tömegek történelmi feladatait 
elemezve a temesvári nagygyűlés 
politikai jelentőségét hangsúlyoz
za. Az előadás után következett 
felszólalásokra Bányai László, a

A déli órákban isméi autóban 
ülünk. Másnap reggelre Dicsö- 
szentmártonban kell lennünk a de
legátusválasztó közgyűlésen. Bá
nyai László Marosvásárhelyen ma
radt, helyette Vass Márton, a ma- 
rosmegnej MNSz-szervezet, földmű, 
vcselnöke jön velünk. Öt jelölte ki 
központunk ■ a (licsőszentmártoni 
közgyűlés egyik szónokává. Az 
atlétatermetü, "boltozatos homloka 
földművésclnőköt nyugodt, pallé
rozott beszédmodor jellemzi.. A 
hegyes, dombos vidék földműve
seinek nehéz, munkájáról beszél.

— A síkság emberének hihetet
lenül hangzik bizonyára, hogy az 
idevalósi gazdának ott fenn azon 
a. magaslaton is meg kell művel
nie földjét, ha elő akarja teremte
ni a mindennapi kenyeret — 
mondja — és melea teb.:.nie*e  vé
gig siklik a hegyoldal kukorica- 
szár-kupjain-

Legközelebbi állomásunk Sóvá- 
rad. Itt lakik és gazdálkodik Vess 
Márton. Rövid ebédszünetet tar
tunk. Megtekintjük a kis gazdasá

Dicsörzcntmártonból autónk, visz- 
st-ttf utóit velünk Marosvásárhelyre. 
A központi kiküldöttek utjai itt 
elválnak. Bányai Lászlót és Sze
pesi Sándort''leendőik Kolozsvárra, 
szólítják. Vass Márton néhány 
napig otthon intézi az őszi szántás 
dolgait, mig Lázár József <i szé
kely körvasúim ül és Seps'szent- 
györgyre tart . . .

A központi sajtókiküldött a Né
pi Egység szerkesztőségében két 
rádión való hirvé'el között a lap

mindaddig nem lek zz

— állapvfioJa WaBSace
A keserű csalódások sorozatit, ami a 

MarslmH-tcrvhcn érdekelt ítyugatcv.rópai 
országokat erj, egyre sokasodik. A lég.. 
uiabh csalódás,, ami ezeket az amerikai 
imperializmus, járó'zaíagján szolgáló or
szágokat érte, a Trimi.itt chtök álr.al ki
nevezett Ha'rimán kereskedelmi minisz
ter elnöklet'vei működő kiilönbizotéág 
j/Vmésc volt, antcls a nyugaté.i'.ipai 
álla,mit- íill.d igényelt körei harminc 
mii tárd dcllár l-clvctt mindnis/f -a_ 17
mdliárd dnllá’l ná’iyoz elő erre 4

Ennek a ki>!'."önnek egyrészét gyors
segélyként kivárják kiutalni rra-iciaor- 
srágmik, Olairm i/ági' d- <’< Nyiig.dnémct- 
01 .• /ágnak". A 1 l.irriri’an-ielcnti's nem is 
titkolja, hogy ,1 ic'iclynyrj'áinak" jm'iti- 
kai és idcnlógi.ü háttere van s célja ere!:, 
ben az erszágnkban egyre inkább nő- 
•ccL.iți clégcdciicnséget legalább időle
gesen cleiitil.ini.

A 1 larriman-jelentés érthető líógcJct. 
le'.lségct keltett az összes é>delelt ortzá- 
gokba.t, mivel a jelentés kilátásba he
lyezi t legszorosabb gazdasági, ■’.< I'uliti- 
kai edenörzest is, and gyakorlatban az 
USA imperialista körei,te1- ..’ó teljes 
ki<ziáeált. <itt:ágot jelent:.

Különösen t'i.'ey az : l< tl."i.'-; és 
■.ik’d is Angliában. Milton keres • ■ l.’imi 

. ' "e. hogy■ mit-e! a köl- 

MNSz központi politikai titkársá
gának tagja válaszol.

— A régi MADOSz ebből a vá
rosból indult el. Hagyományainkat 
fel kell tehát újítanunk. És Ma
rosvásárhely demokratikus jelen
tőségét fokoznunk kell. Ez a több
ségében magyar lakosságú város 
demokratikus keretképzésünk köz
pontja lehet, mert élő kapcsolata 
van mind a falvak népével, mind 
az ipari munkássággal — mondot
ta többek között Bányai László 
nagyfontosságu hozzászólásában.

A központi kiküldöttek másnap, 
a marosvásárhelyi Szabad Szó 
szerkesztőségét látogatták meg, 
ahol Lázár József, a MNSz orszá
gos nagygyűlésének jelentőségét 
méltatta a lap munkatársai előtt. 
Majd a központi sajtóosztály kép
viselője felkereste hivatalában 
Soős József főpolgármestert, alú 

got, melynek dísze a 18 családot, 
befogadó méhkas- Szót váltunk a 
szorgos háziasszonnyal és a három, 
élénk, okosszemü pöttömnyi Vasș- 
gyerelckel. Egy óra múlva már 
futunk tovább DicsősZentmárton 
felé.

Vasárnap délelőtt a MNSz Kis- 
küküílőmegyebeli szervezeteinek 
kiküldöttei népes közgyűlésen vá
lasztották meg a temesvári nagy
gyűlés delegátusait, számszerűit 
hatot. A közgyűlést, Demeter .Ká
roly megy ti elnök vezette le. Az 
orszá'ios központ részéről Lázár 
József mondott tetszéssel fogadott, 
beszédet. Uláno Vass Márton idő
szerű földműves-kérdéseket tag
lalt. >

— Újjáépítésünk, legfontosabb 
tétele a termelés fokozása. Ha a : mértékben megértette a temesvári 
földműves nem termel s nem szol- nagygyűlés politikai jelentőségét
gáltat be, akkor a munkás sem. 
termelhet ipari cikkeket, melyekre 
pedig a v-uraszt-ságnek is stiiks-íge 
var — hangsúlyozta a földműves 
szónok —, majd Így folytatta: 
Vannak és még lesznek nehézsé- 

munkatársa Mai értekezik. Zeke 
László kiadóhivatali vezető öröm
mel újságolja, hogy a lap pél
dányszám,a napról-navra emelkedik 
és lassan kilábal abból a gazda
sági nehézségből, amellyel a la
poknak általában ezidőszetint meg 
kdl kiizdeniök.

László Ferenc dr.. a MNSz hé- 
rom$zfl:meggei >h. ö!:e, ' '"m
irodájában a szervezeti éleiről 
nyilatkozik:

— Tagjaink létszáma — közli

csonki látások kedvezőtlenek Angl-ára, 
ké’ty'clcn lesz >::ás európai orsz.á:-1«k'mz 
jf.rdnli I á--t</: k.'-’l.-tc bcsz.crz.écr,

Amerika haladó köreiben is egyre eréí- 
sebb ellenkezés nyilvánul meg a Ma'- 
sh.tll-tcrv ellen. Ennek aJ hangot az 
Amcri1:.,- Ko,:: ‘,::,:ista Párt levele, .íme. 
lycr cl!: i1 Jötte!; a Irongr.-' zus valamen
nyi tagiéhoz. A levél kifejti, hogy az. 
„európai segelytcrv" imperi diitn jcllegn

Hap'renden a nfmet és ©szíra?’?. Udre'és <r
A küliigynimisz.tcrhply ellesek éru-kez 

letet megkezdte a nover.ibs>> végi küliigs- 
minhz.tcri értekezlet. tGgysorozatá-.sek 
ö.szeállít.ís.ít. A szovjet kikii’Jöt , 
Szsnimov ált.’l bmcl jes'<"• t ja. lsl.it , /■: 
rint cl-.-'n-.-lí a met b/'k-ciö- 
késziiésétel kell végezni, azután Német
ország politikai megszc’, égésének- alap
jait és c::ia:t icil rncghatá ózni, majd a 
néinelországi chcaörzö hizotlság jclm:f- 
sét kell sor,.menni a német leszerelésről.

; a bába: nntá’i. Németi,1 szag 
,n.ila es a prvátétcli terv 
ntcg.-gyez.ni. Bcfcjvzésiil a 

szerint sorra kell venni 
imszcrzöilés kérdését.

Ezt követőié: 
ipari szint 
felett kel! 
szovjet j.' 
az. osr.irá’ ■' „nszcrzic

Fina i - ugyminisz.tcre bejelentette, 
hogy Kina részt kíván venni az frtc- 

vázolta a városvezetőség jövő ter
veit.

— Legközelebbi feladatunk a 
szükséghidak betonból való újjá
építése. Ezenkívül tervbe vettük, a 
sportnevelési központ fürdőépüle
tének az Erzsébetligetben történő 
felépítését. Gőz és kádfürdőt, va
lamint fedett téli és nyári uszodát 
kívánunk berendezni — magya
rázza lelkesen a népszerű főpol
gármester, akit, a városban csalá
diasán mindenki Jóska bácsinak 
nevez. Leteszi a fürdőépület terv
rajzát, majd a belső meggyőződés 
hevületével folytatja.:

— Itt nálunk a magyarok és ro
mánok testvériesen élnek együtt 
— mondja ragyogó arccal.

Jóleső érzéssel távozunk újvá
rosháza gyönyörű épületéből, 
mely építészeti szépségeinél fogva, 
tálán az ország legszebb város
háza.

aau
geink, de nekünk látnunk kell a 
célt, amelyért érdemes dolgoz
nunk. Mi földművesek alig adunk 
embert a politikai mozgalomnak, 
de a hibákat meglátjuk és bírá
lunk. Ez nem elég. A magunk so
raiból is ki kell . választanunk az 
olyan elemeket, amelyek vállalják 
a közéleti munkát — mondotta 
Vass Márton a közgyűlés részt
vevőinek lelkes tapsa közepette.

A magvas beszéd után Szepesi 
Sándor központi s.zervezőbizolísá- 
gl tag a szervezeti élet fontossá
gára, mutatott rá és a, MNSz szak
bizottságainak munkakörét ismer
tette. A központi kiküldöttek azzal 
a benyomással távoztak a lelkes 
hangulatú közgyűlésről, hogy Kis- 
küküllő megye magyarsága teljes 

es legtisztábban láfó, Lgöízetle
nebb demokratikus képviselőit kül
di a novemberi kongresszusra, 
amelyen a romániai wufi'-rt népi 
tömegek küldöttei uj központi ve
zetőséget választanak.

— emelkedőben van. A tagdijak 
rendszeres befizetése is megindult. 
Az összes tagbizotiságok lendüle
tes munkába fogtak. A közműve
lődési, a sajtó és propaga zii 
ügyosztály, valamint a női bizott
ság élére uj emberek kerüli',k. Sa
lamon Sándor kollégiumi "’ór, 
Paál János szerkesztő és Mihály 
Margit személyében. A temesvári 
nagygyűlés háromszékmeggei ki
küldöttei útiköltségének fedezésé
re 5 és 20 tejes címletű bélyi'rN

(s ellentétben ál! a haladás szellemével 
s ezért nem szabad megválás.t.ir.i.

\z. Amerikai Kommunista Párt ezután 
kifejti véleményét, hogy' legalább tiz- 
milliárd dollárt kellene az ENSz rcn. 
dclkczéscte bocsátani, hogy ebből segé
lyezze a rászoruló államokat. '

Mallace, az USA volt .tlelnölcc, az 
amerikai haladó polgárok saint-louisi 
értekezletén kijelentette, hogy az l'yyi ■

..........  ‘ 1 PI’/iT; ■ \’s 
EGYHÁZ SZEMBEhORDUI ’l’ 
A KOMMUNISTA ELLENES 
HAJSZ W Aí.

A „Nesvyorl. Times'*  b.-sz.ímot arr.-i, 
az USA-bcli északkarolitui pro- 

piispöl'.i tamic- egyhangn hitá’o- 
itéli cl az ngynevezett Aimril-t- 
bizottság trvckcnysfgct. A p'o- 
püspökök egyhangúan elítélték a 

’g lelkiismereti -.z'.h’d-.ágot kor
eljárását es óva intct’ck az amc- 

knn,:n;i>:istacllc’:es hiszté- 

ilogv ; 
te : ins 
zat'mm.
ellene.'
tcsl.í Is

bizotts
Iátozó
>ik,ii népit 
fiától.

A sziviiiai !<>'. •' • •. kát szakszervwc»

bocsájtunk ki. A magyar tantestü
let tagjainak politikai átképzésére 
tanfolyamot tervezünk, melynek 
tervezetét a napokban felterjeszt
jük a központnak.

A bucsuzáskor még hozzáfűzi:
— Bizonyos vagyok, hogy no

vember 9-iki megyei közgyűlé
sünk a megye magyarságának 
legtevékenyebb, az épitőmunkát 
leginkább vállaló képviselőit fogja 
küldöttnek megválasztani.

A TÖBBI MEGYE MAGYAR
SÁGA JS KÉSZÜLŐDIK

A kongresszus előkészítő bi
zottságának másik két fáradha
tatlan tagjával, Révy Ilonával és 
Káli Jánossal Bukarestben talál
kozunk áz országos központ szék
hazában. Káli János a köpont 
megbízásából Maros, Kisküküllő, 
Udvarhely, Csík és Háromszékemé- 
gyébéh kapcsolódott be a nagy
gyűlés előkészítési munkálataiba.

_  Amerre jártam, mindenütt a 
szervezeti élet fellendülését ta
pasztaltam! — meséli Káli János.
— A megyék magyarságának fi
gyelme az országos nagygyűlés 
felé fordul. Az előkészületi mun
kaiatok folynak. Meglepett a nők 
részéről megnyilvánuló nagy ér
deklődés. A gyűléseken élénken 
tárgyalják a kongresszus dolgait, 
és a női küldöttek minél nagyobb 
számban való meavalasztását sür
getik.

Révy Ilona is szép munkát vég
zett: öt megyét, járt be. Alsófehér» 
Hunyad. Fogaras, Nagyküküllo és 
Brassó megyékben nyújtott szer
vezeti és politikai segítséget a me
gyei • vezetőségnek.
j— Kőrútommal meg vagyok elé

gedve — válaszolja kérdésünkre 
Révy Ilona. — Szervezeteink 
megértenék hivatásuk jelentősé
gét. A legtöbb helyen szervezet» 
teink élén politikailag fejlett etn- 
bereket találtam, akik képesek a 
magyarság népi rétegeit a demo
kratikus feladatokra mozgósítani
— fejezte be nyilatkozatát Révy 
Ilona, a romániai demokratikus 
magyar nőmozgálom régi har-
cosa.

A fenti pillanatfelvételekből is 
láthatjuk, hogy Erdély dolgozó 
magyar tömegei egyöntetű lelke
sedéssel készülődnek az országos 
nagygyűlésre, melynek az ittélő 
magyarságot a fejlődő népi demo
krácia épüő feladataira kell moz
gósítania. Aki a helyszínen látta a 
MNSz szervezeteinek lázas készü- 
lődéseit, bizonyságot nyeri arról, 
hogy a temesvári nagygyűlés a 
romániai magyarság harcos szem
bú' -dulása. lesz mindama, törek
vése .'tel, amelyek a népek békéjét 
meg akarják bontani és a belső 
építést gáncsoskodó gonoszsággal 
akadályozzák. — Z —

sült Államokban mindaddig nem lehet 
nyugalom, amíg a Wall Street emberei 
és a militarista körök irányítják a pénz
ügyeket Is az ország külpolitikáját.

— A Trurrtan-kormány politikája az 
USA gazda-ági hatr. .itlásáli.iz vezet. Az 
:ít,''án-.s li.’.dkötr'czetlség be'-ez.’tése és 

met ipar ic!lán;.r..-,.is.i1.1 irányuló 
: a köhségii i-h in llyii tle:, terhetd: .h’irii'.,i-.i — m/j/r'.otta Vi’allacc.

helyettes fő.n..árit i'-mer;d-;’ ;

■i'f.ísztollv.’. 1 apyoa','':', k.

..Or.it a*', Olasz Ki11 
V.lit ’:;'ji ,.>;ól - ,-z ..al.!; l-.ti

n . -..ii1 trn;.i, lm a .-/>■ <i 
Zv.’O'é rra-,i iclrl-mhiyi-!!.
hát,áltatni .1 jöhlrm, l-.'uok hei . .l.-'ek 
mrgja-.itá'át és a földreformot. A he
lyettes főtitkár elleni mer'ey!ct rövid 
időn belül a tizc„kilc::cedil- merénylet, 
amelyet szakszervezeti vezetők cileri kö
vettek cl.

A merénylet hitére hatalmas földmun
kás tömeg tüntetést rendezett, követelte 

tettesek haladéktalan megl-iintctésé1.
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BRILLIÁNSKÖVEK A KE
NYÉRBEN. A kürtösi határrend
őrség letartóztatta Brucker Gyula 
aradi ügynököt, aki Magyar
országra akart utazni és a kézi
táskájában lévő kenyérben 500 
gram aranyat és 29 brilliánskövet 
kísérelt meg kicsempészni.

MIKOR FÜGGESZTHETŐ FEL 
A KERESKEDELMI TEVÉ
KENYSÉG? Az ipar- és kereske
delemügyi minisztérium legujabb 
rendelete értelmében elháríthatat
lan akadály esetén a kereskedelmi 
és iparkámarák a kereskedelmi 
cégeknek engedélyt adhatnak te
vékenységük hét napra szóló fel
függesztésére. Az engedélyt a 
vármegyei gazdasági ellenőrző hi
vatallal közös egyetértésben ad
hatják meg.

(•) HÁZASSÁGI HÍR. Lú'incz Éva 
és Griger Lajos folyó hó 13-án délután 
6 órakor tartják esküvőjüket a piarista 
templomban. Minden külön értesítés he
lyett.

KÉT ÉVI FOGHÁZRA és 5000 
lej pénzbüntetésre ítélte a sepsi
szentgyörgyi törvényszék Szeboni 
Rudolf, uzotií malomtulajdonost, 
aki a tilalmi rendelet ellenére 
fehérlisztet és grizt őrölt.

AZ ENDOKRINOLÓGIAI és Szülé
szeti-Nőgyógyászati Társaság november 
12-én, szerdán délután 6 órakor nyilvá
nos ülést tart a nőgyógyászati klinika 
előadó termében.

(*)  ELŐADÁSSOROZAT AZ UNI
TÁRIUSOKNÁL. A Dávid Ferenc Egy
let november és december hó folyamán 
minden szerdán este 6 órai kezdettel az 
unitárius kollégium dísztermében „A val
lás korszerű kérdései" címen' előadásso
rozatot rendez. November 12-én, szerdán 
este 6 órakor „Az ember és a vallás" 
cimen dr. Símén Dániel teológiai tanár 
ad elő. Belépődíj nincsen. Minden érdek
lődőt ezúton is meglövünk.

KAPUS JÖZSEFNE. Kolozs korpád 
község volt bírójának felesége kéri azo
kat, akik lakásából ingóságot, három 
paplanét, párnáit elvitték, szánják meg 
sínylődő helyzetét és legalább az ingó
ságok egyrészét juttassák vissza jelen
legi kolozsvári lakására, Fadrusz János- 
utca 4 szám alá.

i kolozsvári MNSZ hírei:

A Magyar Népi Szövetség ko
lozsvári szervezetének II. és Hl. 
kerületi női tagozatai gyűjtést 
rendeztek a görög szabadsághar
cosok megsegítésére. A MNSz lel
kes asszonyainak gyűjtése vasár
nap szép eredménnyel, zárult be.

A kolozsvári MNSz e heti mű
sora a követkeő:

November 1%-én, szerdán esțe 
fél hét órakor a MNSz. kolozsvári 
szervezete szervezői gyűlést tart a 
Farkas-utca 7 szám alatti székház
ban.

Este fél 7 órakor V. kerületi 
szervezői gyűlés a szervezet Türr 
István-utca 36 szám alatti székhá
zában.

A MNSz kolozsvári szervezeté
nek ifjúsági tagozata, sorozatosan

AOámi Magyar Sxinház közli;
Ma, szerdán este Audran bűbájos muzsikája daljátéka, Az Üdvöske van 

műsoron utoljára, míg holnap csütöttőkön a Dolgozók Színháza tart előadást 
a színházteremben. Molié?e híres vigjátékát a Fösvény-t mutatja be a lelkes 
művészegyüttes. . ,

Pénteken újabb zenés bemutatóra készül a színház cnekesr.gyiittese, Lehár 
szép muzsikáju daljáléka a Cigányszerelem kerül felujHásra, kitűnő szereposz
tásban, gondos zenei előkészítésben. Lehatnak ezt a kimagasló, dalmüvét nem 
szükséges külön ismertetni. Egyik legnépszerűbb magyar daljáték. A Cigány
szerelem szombaton és vasárnap délután is miisoron van.

Színházak és mozik műsora
AZ ÁLLAMI MAGVAR SZÍNHÁZ

ÉS OPERA MŰSORA:

Szerdán este fél 8 órakor Krémcr 
Manci és Sallay Margit fellépésével: Az 
Üdvöske.

Csütörtökön este fel 8 órakor a Dolgo
zók Színháza előadása: A fösvény.

Pénteken este fél 8 ómkor: Cigány
szerelem. BcmutatóbérU.» 7 szám.
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Az ERDÉLYI NÉPI KÁRPÁT 
EGYESÜLET november 14-én, pénteken 
délután fél 7 órakor tisztika'í gyűlést tart. 
Kérik az érdekeltek pontos megjelenésit.

LEÉGETT a kézdivásárhelyi 
Bajkó Kálmán-féle fürészgyár. A 
tűzoltóság és a gyár munkásai 
megfeszített munkával csak a 
gépházat tudták megmenteni a 
pusztulástól. Az anyagi kár 5 mil
lió lej, amiből biztosítás utján, 
csak kevés térül meg. A tűz ke
letkezésének megát'ipitására a 
vizsgálat folyik.

IDEGEN ZSEBBE NYÚLT Bozoni 
Bertus a piacon, de a zseb tulajdonosa,. 
Misii Vasile Berek-utca yi szám alat'i 
lakos — elkapta a kezét. Átadták a 
rendőrségnek, ahol kiderült, hogy régi 
zsebmetsző. Kihallgatása után átadják az 
ügyészségnek.

KITŰNŐ A PALESZTINÁI CIT
ROMTERMÉS. Palesztinában citromban 
bőséges a termés. Nagy mennyiségben 
termett narancs is. Szakértői megállapítás 
szerint az idei termés mindkét gyümölcs
ben 30 százalékkal nagyobb, m’nt az 
elmúlt évben volt. Külföldre — Romá
niába is — nagymennyiségben fognak 
szállítani Palesztinából citromot és na
rancsot is.

AZ OSZTÁLYSORS JÁTÉK ELSŐ 
OSZTÁLYÁNAK HUZASI EREDMÉ
NYE. 400.000 lejt nyert az 59329 számú 
sorsjegy. 200 ezer lejt nyert az 53993 
számú sorsjegy, 100 ezer lejt nyert a 
47S53 számú, 50 ezer lejt a 15537:és 
73719 számú sorsiegyek. 20.000 lejt nyer
tek a 3131, 4261, 13531, 63295, 75412 
számú sorsjegyek, ,15.000 lejt nyertek c. 
12096, 31731, 31S51, 38680, 39487, 4323°, 
47040, 48290, 52752, 52763, 54322, 55060. 
55855, 62226, 74204 számú sorsjegyek. 
A 2-ik osztály húzása november 26 án 
és 27-én lesz.

A KOLOZSVÁRI BOLYAI TUDO
MÁNYEGYETEM . Móricz Zsigmond 
kollégiuma november if-én tartja ezévi 
második és egyben utolsó felvételi vizs
gáját. Jelentkezhetnek lehetőleg paraszt 
és munkásszát'mazásu egyetemi és főisko
lai hallgatók. Felvételi kérvény és. 
részletes önéletrajz beadásának határ, 
ideje november 14-én este 6 óra. Cim: 
Móricz Zsigmond Kollégiumi Kolozsvár, 
Mátyás király szülőháza I. emelet. .

folytatja kerületi összejöveteleit:
November 11-én, Itedden este fél 

8 órakor V. kerületi ifjúsági tag
gyűlés a szervezet Türr István- 
utca 36 szám alatti székházban.

November 12-én, szerdán este 7 
órakor II. kerületi ifjúsági tag
gyűlés a szervezet ‘ Andrei Mure- 
sanu-utca 9 szám alatti székház
ban.

Este 7 óéikor IV. (Kerekdombi) 
kerületi ifjüsági taggyűlés a szer
veket Giordano Bruno-utca 28 
szám alatti székházban.

Reggelig tartó táncestét rendez 
szombaton este a H. kerületi ifjú
ság a szervezet Farkas-utca 7 
szám alatti székházban.. Az erre 
kiadott meghívók érvényesek.

KOLOZSVÁRI M.GZíK MŰSORA.

CAPITOL: „Symphauie I’nCo.Me.'' 

(Elveszett boldogság.)
CORSO: Emlékszel még?
FÓRUM: ördögi asszony.
RIO: A varázsszőnyeg. M.tgy.’r al. 

irat >k.
ROTÁL: Legény a gáton A legjob

ban síi.erűit magyar vígjáték. Főszereplők 
Petites Sándor. Vaszari Piri, Makiári Zol
tán és I Iajnlássy Miklós.

SELECT: Órdögi asszony.
URANIA: Borzalmak útja, Főszerep

ben .William Boyd.

Édes tej — 
drága tej

„Édesanyám hol van az az édes téj. 
Mivel engem katonának neveltél..."

Ez a nótája ma Kolozsváron a 
szegény embernek. Ezt énekli
fújja szüntelen, reggel, ha kimegy 
az utcára s minden harisnyás em
bertől és fejkendős nénitó'l meg
kérdi szelíden:

—■ Nem kaphatnék egy kis 
tejet?

És ezt hallani este, ha kisgyer
mek sir a családban és egy Ris 
pohárka tejjel kéne megvigasz
talni.

Nincs tej.
Jobban mondva: volna tej, de 

nem lehet megfizetni. Legalább is 
a szegény munkás ember nem 
tudja megfizetni. Bizonyítékul 
hadd álljon itt egy kis statisztika. 
A hideg vízzel hígított tej árának 
gyarapodásáról.

Két hét óta húrorinaponkint 
közli szelíden a tejes ember:

— Ha • tetszik parancsolni, hol
nap is hozhatok, csak 5 lejjel drá
gábban.

Hogy e kellemes meglepetéseit 
meddig álj szándékában gyakorol- 
’i. azt ő sem tud;:,. H innal: tud
ná akkor a szegény városi? Elé'; 
az hozzá, hogy a tej mai ára — 
ha izgalmas hajsza után sikerül 
egy kontléros bácsit elcsípni —, 
35 és 50 lej között játszadozik. 
Attól függ, milyen szív dobog a 
tejes mellében.

Segíteni kell a bajon, de sürgő
sen.

Az első lépés megtörtént. A tej
nek újonnan megállapított hivata
los ára 14 lej. De következzék 
ninși mar a második lénés. Gon
doskodjanak arról az illetékesek, 
hogy a tizennégy lejes tej is eljus
son a városba.

Ez már nehezebb valamivel. De 
nem megoldhatatlan.

bajnoki mérkőzésen
KOLOZSVÁR. — Csütörtökön 

délután 3 órakor a városi sport
telepen kerül lejátszásra a Der
mata és az Universitatea elmaradt 
bajnoki mérkőzése. A két együttes 
az NB. I. 11-ik fordulójában — 
idegenben — győzelmet aratott 
és mindkét csapat tovább szeretné 
folytatni, a bajnoki pontok gyűj
tését. A Dermata kemény védel
me és a lelkesen játszó egyetemi

összeállították ez évi Baíkán ©iimpra wsleses misorát
BUKAREST. — A Balkán Oiirn 

pia küzdelmeit előkészítő bizott
ság Belgrádban megtartott, ülésén 
az alábbi versenyműsort állapí
totta meg az 1948. évre:

Május 23-án Tiranákon Albánia 
—Magyarország lakdarugómerkó
rós. Május 30-án Belgrádban bir- 
ózóbajnokságok. Június 13-án 

Budapesten tornaviadai. Junius 
18-án Budapesten kerékpúrver- 
seny. Junius 20-án Belgrádban 
Jugoszlávia—Albánia labdarugó

id

Az NB. I. 12-ik fordulójában a 
következő mérkőzések kerülnek 
lejátszásra: Kolozsváron délután 1 
órakor: Derma.ta,—Szabadság, 3 
órakor: Universitatea—Juvcn! us. 
Bukarestben: Hadsereg—Vasas. 
Aradon: ITA—UDR. PÍoestiben: 
FG Pl0 esti—RATA. T<• n:cs v á 1 on: 
CFR—CFR. (BiikurcCj. Lnikr- 
restben: Unirea Tricolor—Jiul cs 
Ciocanul—Medgyesi MSC.

Az NB. II. negyedik csoport ;é- 
’ n: Fogarason: Explozivi: -GER 

. h.hizsvár). Szigete::: Tisza - Síp 
r’anul. Marosvásárhelyen: CFR— 
CFR (Piski). Nagybányán: PhÖ- 

- - Solvay. Aranjmrgyérn.son: 
So>I von vinar-- Sani tas. Sz: > •:ná ron: 
Törekvés CFR (Törd?). Nagy, 
"áradon: Crisaiui—Stich’.. Anina- 
bány’án: Aninoasa—Maniur.

A V:s:is —(JER (Bukarest) cl- 
niaiwlt bajnoki mór közé A. novem
ber 19 én B um restben ját szák le, 
mig a CFR (Bukarest)—Hadse
reg mérkőzésre december 4-én ke-

Ma megkezdték az ©Iái, 
szappan és mosószóda 
sát a Vict©Ha szwe^kezetbe^

KOLOZSVÁR. — A városi közellátási hivatal közli: . \
November 12-én, ma, szerdán, a Victoria szövetkezet elosztó

helyein megkezdték az ételolaj, mosószappan és mosószódái kiosz
tását.

Az olajat a november havi ell átójegy A és B szelvényéből a 
„Különfélék" 9. jegyű jegyére adják ki, 1000 és 750 gramos lej
adagokban.

A mosószódát a „Különfélék" 3. jegyű szelvényére az A, B, O, 
Dl és D2 jegyeire. A novemberi fejadag 200 gram.

A mosószappant a novemberi A és B szelvény „Különfélék" 1. 
jegyű jegyére osztják ki. Az A jegyre 500 gram, a B jegyre 375 

gram a fejadag.

Síe’J a város szap^aaszü^ségle- 
téröl, mert a szapiap a jánW 

lefedéséi akszháila
KOLOZSVÁR. — A kiütéses ti

fusz esetek száma az utolsó na
pokban csökkenő irányzatot mu
tat. A járvány jelenlegi helyze
tére vonatkozóan dr. Prodán León 
városi tisztifőorvos a következő
ket mondotta munkatársunknak:

— A járányveszely egyáltalán 
nem szűnt meg. Pillanatnyi szü
net állott be, de az óvintézkedése
ket továbbra is végrehajtjuk. Fer
tőtlenítő és. f''”S"f31enitő oszta

üi ven nvMnWást és számk&vveí kötele
se wze ma gyMIcs-és zöMségtesMők?

KOLOZSVÁRI — A pénzügy
minisztérium október 18-án kelt 
417.225. számú rendelete alapján 
az összes gyümölcs- és zöldség
kereskedők árubevallásuk nyilván
tartására kötelesek kimutatási 
jegyzéket (registru borderou) ve
zetni, amelyet a pénzügyigazgató
ságnál kell láttamoztatni és 
amelynek alapján a bélyegtörvény 
15. szakasza 8. bekezdésében elő
irt 2 százalékos jogilletéket az 
áru bevásárlásától számított 10 
napi határidőn bélül a pénzügy- 
ignsgatőság HleUkosztâlyânâl kö- 

csatársor küzdelme nagy harcot 
Ígér. Az Universitatea védelme 
minden áron meg akarja akadá
lyozni a bőrgyári csatárok gól
lövési kísérleteit. A két. együttes 
a következő összeállításban méri 
össze erejét:

Dermata: Lipóezi—Engli, Da- 
rók—Kiss, Kalló. Anfalffy—Tóth, 
Frentz, Pápai, Szász, Both.

Universitatea ’■ Cristea—Vigu 

márkőzts. Junius 20-án Bukarest
ben Románia—Bulgária . labda- 
rugemérkőzés. Junius 20-án Szó
fiában kosárlabdamérkőzések. 
Julius 4-én Szófiában Bulgária— 
Jugoszlávia labdarugómérkőzés. 
Julius 7-én Budapesten Magyar
ország—Románia labdarugómér
kőzés.

Augusztus 7-én Tonnában a«zó- 
és vizilabdamérkőzések. Szeptem
ber 10-én Szófiában röplábla- 
mérkőzések. Szeptember 16-án Ti-

p o az a íh ra u o
rül sor. Az elmaradt' ITA—FC 
Ploesti mérkőzés időpontját ké
sőbb állapítják meg.

llye.i is van? Párizsban a ke
rékpáros hokivilágbajnokságot 
Svájc csapata nyerte meg. 2. 
Csehszlovákia és Belgium.

Az ?"g?l hbdrtrugóbajnokság- 
l;an az Arsenal vezet. 2. Prcslon. 
3. Bk’ckpool.

Göteborgban a magyar váloga
tott kardvivók 13:11 arányban 
gyí/’.Lék le a helyi válogatottat.

Birbpesíen a sportfogadás va
sárnapi fordulójában 140.000 szel
vényt kíildfe’: be.

A Balkán Snkkolimpián, ame
lyet Belgrádban tartottal: meg, 
Mugy.’.rcrsz'g csapata lett az első, 
2. .Inge ..:!ávla, 3—1. Románia cs 
Btilgatia.

A TDKA labdarugó csapata 
másod'it csehszlovákiai mérkőzé
sén Morav;r-!;a Ostrcivá’mn 4'3 
arányú vereséget szenvedett a 
Slezka O3trava együttesétől.

gaink tovább folytatják munkáju
kat.

— Itt kell rámutatnom arra a 
súlyos szappanhiányra, — mon
dotta dr. Prodán főorvos —, ami 
a város lakosságának a tisztálko
dását problematikussá teszi. Ille
tékes hatóságainknak sürgősen 
intézkedni kell, hogy a lakosság a 
szükséges szappant, ami a tisztál
kodás elengedhetetlen kelléke, 
beszerezhess?.

te’osek kiegyenlíteni.
A kereskedők az eladásról 

számlakönyvet kötelesek vezetni, 
a bélyegtörvény 14. szakaszának 
13. bekezdésében előirt és bélyeg
gel ellátott számlák kibocsátása 
mellett.

Azok a kereskedők, akik saját 
termésüket árusítják, kötelesek a 
számlákon kivül naponta törvény
szerűen bélyegezett kimutatást 
vezetni a kereskedők resztre tör
tént 50 lejen aluli eladásoknál, 
magánosok részére pedig a 108 
lejen aluli eladások esetén.

II., Medrea, dr.—Joja, Luca dr., 
Radulescu—Zahan, Roman, Das- 
calu, Medrea ín., Coracu.

A keménynek Ígérkező mérkő
zést Mitran Constantin bukaresti 
játékvezető vezeti.

Az U—Dermata mérkőzés előtt 
délután 1 órakor a Vasas—Dermata1 
ifjúsági bajnoki mérkőzést ját-1 
szák le.

ranába.n ökölvivóküzdelmek. Szep
tember 20—23-án Belgrádban at
létikai viadal. Szeptember 26-án 
Bukarestben kard- és tőrvivóver- 
seny.

Október 31-én Belgrádban Ju
goszlávia—Románia labdarugó*  
mérkőzés. November 7-én Buka
restben sakkbajnokság.

Magyarország—Bulgária és Al
bánia—Románia labdarugómérkö- 
zések időpontját későbbi időpont
ban állapítják meg.

A moszkvai Dinamó csapata 
Oslóban 7:0 arányban legyőzto a 
norvég bajnokcsapatot.

MAGYARORSZÁG amatőr lab
darugó válogatottja Tunisz válo
gatottját 8:1 arányban legyőzte.

STOCKHOLMBAN Budapest vá
logatott kardcsapata 9:5 arányban 
legyőzte a város válogatottját.

■ĂZ OSZTRÁK NB L-BEN a Ra. 
pid csapata vezet 12 pontțal. 2. 
Wacker 10 ponttal. 3. FC Wien 10 
pontiak

A GÖLLÖVÖ LISTÁN Bonyhádi 
vezet 17 góllal. 16 gólt szerzett 
Marian (CFR B.) 15 gólt Kovács 
(CFR T.), 8 gólt Reiter (CFR T.). 
Flamrropol (Juventus), Kovács 
(JTA) és Váczi (Szabadság).

A MAGYAR NB I. küzdelmei so
rán a Haladás—-S.-olnok mérkőzé
sen a szombathelyi csapat 2:1 
(1:0) arányban győzött, mig az 
Újpest—MATEOSz bajnoki mér
kőzés 0:0 arányban eldönteti»- 
nül végződött.



4

i
I

Országos Szghzervazatá
1 Tanács második gresszgso
Fontos szerepet töltenek be a dolgozók az ország ujjáépitá*  
seben és a termelésben — mondotta Groza mümszáeremök 

BUKAREST. — Ünnepélyes ke
retek között és nagy érdeklődés 
mellett kezdődött meg november 
10-én, hétfőn az Athénéul Roman 
dísztermében az Országos Szak
szervezeti Tanács második orszá
gos kongresszusa. A romániai dől. 
gőzök legfőbb képviseleti szervé
nek megnyitó ülésén megjelentek 
Groza Péter miniszterelnök, Ghe
orghiu-Dej ipar, és kereskedelem
ügyi- Pauker Anna külügyi- Lzika 
László pénzügyi, Patrascanu Luc. 
retiu igazságügyi miniszter, Rada? 
ceanu Lotar és Voitec Ștefan mi
niszterek, továbbá Pathon profesz- 
szor, az ARLUS elnöke. A külföldi 
munkástömegeket Loúis Saiblant, 
a Szakszervezeti Világszövetség 
főtitkára, a szovjet, a cseh
szlovák, jugoszláv, bolgár, len
gyel, magyar, olasz- osztrák, finn 
és albán szakszervezeti kiküldöt
tek képviselték.

A kongresszust Gheorghe Apos
tol, az - Országos Szakszervezeti 
Tanács elnöke nyitotta meg, aki 
üdvözölte a megjelent kormányfő r- 
fiakat, a külföldi kiküldötteket és

Búcsú egy koiíirolortól

t
I

Bajok varnak a Meszes apáh

üjjáápiíés még nincs, tervezgetéshöl élnek a zilahiak
Miért nem a szövetkezetek részesültek a pontrendszerü áruk 

kiutalásában?
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ZILAH. — (Kiküldött munkatársunk
tól.) A Meszesre rátelepszik a felhő. A . 
gorr.olygó pára egyik repedésén kínlódva 
tör át a nap. A hegy tövében város 
gubbaszt.

Zilah.
A piactér — kicsiny. A szempillantás 

egy nézéssel bejárja. Közepén széles be
tonalapzaton két bronzalak áll. Az egyik 
Wesselényi, a „Zsibói bölény", a másik 
egy felszabadult jobbágy.

A szobor hátamögött négycsorgós ár- 
tezikut. Körötte nagy tolongás. Zilahon ( 
nincsen vízvezeték. Egy-két épületbe van 
csupán bevezetve a kutviz.

Közel .12,000 lakója van a városnak. 
Jórészt kisiparosok, kiskereskedők s föld, 
művesek. De sokan vannak, akiknek 
nincsen mesterség a kezében. Napszám
ból élnek, egyik napról a másikra ten
getik életüket. Zilah lakosai álmosan 
szemlélik a világ folyását. Nem nagy 
hajlandóságot mutatnak az iránt, hogy 
bekapcsolódjanak az építő munkába.

A piactér egyik sarkán kiégett ház. Ha 
szél fuj, megremegnek a meglazult faiak, 
veszélyeztetik az alatta járók életét. Já
ték tömegek életével. A rómház a CASBI 
alatt van. Erre hivatkozik, mindenki, 
amikor lebontása felől érdeklődnek. 
Pedig megoldás lenne.

A város azonban nem bontatja le.
Egyetlen nyoma van az újjáépítő mun

kának: az egyik közkut körül háromszáz 
méternyi kövezést készítettek, mert már 
tulnagy volt a sár.

Sok probléma van Zilahon.
A pontrendszer szerinti á1-uk szétosz

tása elakadt. Az illetékesek nem gon
doskodtak kellő időben utánpótlásról. 
Ami áru van: nem az, ami a közönségnek 
kell.

A pontrendszer szerinti textiláruk 
szétosztását egy szatócsai bizták. Nem 
nagyon törődik a dologgal s nem is igen 
ért hozzá. Nemrégen még a hadsereg 
tagja volt, őrmeste1', A. demokratikus kö
vetelményeknek meg nem fflelő maga
tartása miatt zárták ki a hadseregből s 
most ő részesült a kijelölésben, pedig lett 
volna jónéhány megbízható textilkeres- 
kectő, vagy szövetkezet is. >

A lábbelik szétosztása még nem kez
dődött meg. Még azt sem tudják, ki a 
kije !<>!t kereskedő. Úgy hírlik, a rlpő- 
tlosztást is olyan kapja meg, akinek 
homlokegyenest ellenkező szakmája van.

zXrról már nem is beszélnek Zilahon, 
hogy a kenyérellátás rendetlenül műkö
dik. Buza van annyi, amennyi az ara. 
tásig elég, de ...

Az uj jegyrendszer bevezetésével a la
kosság ,egy része azt kívánta az elosz
tást végző hatóságoktól, hogy lisztben 
vehessék ki járandóságukat. A Gazda
sági Hivatal engedélyezte ezt, uj jegye
ket bocsátott ki, ugyanakkor pedig for
galomban hagyta az előzőleg kiadott 
kenyerjegyeket is. Persze, hegy kiváltot
ták rá a kenyeret az érdekeltek. Még 
hozzá villámgyorsan s igy, akinek való
jában lárt volna, annak nem jutott!

A polgármester, Barabás Endre I ltja
• a hibákat. Tenne i; azok kíkűszö!Illé

sére minden tehetőt, de nincsen kitel. A 
lakosság nemtörődömséggel szemléli a 
dolgokat. Nem siet a hatóságok segítsé
gére.

A polgármester igy nyilakozik a vi
tai kérdőéiről i 

javaslatára nagy lelkesedéssel a 
kongresszus diszelnökeivé válasz
tották meg Sztálin vezértáborna
gyot, Malotov külügyminisztert és 
Visinszki helyettes külügyminisz
tert.

Az elnökség megalakítása után 
Louis Saiilant tartott francia nyel
ven beszédet, amelyben utalt a 
kétkezi dolgozók szakszervezetei
nek a háborús uszítás és az impe
rialista_ törekvések elleni küzdelme 
óriási jelentőségére és a munkás, 
súg egysége megszilárdítására hív
ta fel a kongresszus figyelmét. Is
mertette a franciaországi munkás
ságnak a nemzetközi reakció elle
ni harcában elért eredményeit; a 
franciaországi bel- és külpolitikai 
helyzetet és méltatta a Szakszer
vezeti Világszövetség jelentőségét 
és szerepét az egyetemes munkás
mozgalomban,

Groza Péter miniszterelnök be
szédében eredményes munkát kí
vánt a kongresszusnak, utalva ar
ra, hogy Románja dolgozói milyen

ipari és mezőgazdasági termelés
ben, az ország újjáépítésében.

•Luka László pénzügyminiszter a 
megoldandó politikai és gazdasági 
kérdéseket ismertette, amelyek 
végrehajtásánál az ország gazda
sági é3 pénzügyi szempontjain kí
vül a dolgozok szociális helyzetét 
is figyelembe veszik, életszínvona
luk emelése érdekében.

Radaceanu Loțhar a Romániai 
Szociáldemokrata Párt- nevében 
üdvözölte a kongresszust. Bejelen
tette, hogy a párthoz tartozó mun
kásság teljes erejével támogatja a- 
Országos Szakszervezeti Tanács 
célkitűzéseit és a romániai mun. 
kásság egysége (megszilárdításá
nak rendíthetetlen híve.

A tanácskozás második napján 
Gheorghe Apostol elnök megnyitó
ja után a lengyel szakszervezeti 
kiküldött két és félmillió lengyel
országi dolgozó nevében üdvözölte 
a kongresszust. Majd a Romániai 
Ifjúmunkás Szövetség üdvözleté
nek tolmácsolása után a kongresz- 

fontos' szerepet töltenek be az. szus folytatta tanácskozását.

— Az újjáépítés megakadályozója az 
anyagi lehetőségek hiánya. A költségvetés 
nem engedi meg a legcsekélyebb beru
házásokat sem. Tele vagyunk hibákkal, 
a kiküszöbölésére a lakosság segítsége 
szükséges.

■— Nagy terveink lennének. Állami 
hitellel meg tudnánk oldani azokat. Víz
vezetéket szeretnénk építeni, útburkolato
kat készíteni, vágóhidat építeni, a külvá
rosi utcákat rendezni, de elsősorban — 
s ez sürgős teendő — feljavítani a köz
ellátást. Hiszem, ha a demokratikus pár
tok és szervezetek segítenek, meg is való
sítjuk mindezeket.

A zilahiak a „ne szólj szám, nem fáj

* hirdette Gáli Síálmán Márnmar®®®%i^eten9 Mezei Lajos Szatmár» 
németén, Juhász Lajos ZUahon, Balogh Edgár Nagyváradon

KOLOZSVÁR: — Sorra érkez
nek be az egész országból jelen
téseink a Magyar Népi Szövetség 
temesvári nagygyűlésének előké
szítő munkálatairól. A mult vasár
nap tiz városban tartottak lelkes 
hangulatú közgyűlést a megyei 
MNSz-szervezetek a nagygyűlés» 
kiküldöttek megválasztására- Mind
ezeken a közgyűléseken a leg- 
messzebb'fokvő falvakból is be
gyültek a földműves-kiküldöttek s 
a munkásság és az értelmiség kép
viselőivel együtt vették ki részüket 
a nagygyűlés résztvevőinek meg
választásában.

Máramarosszigeten Gáli Kál
mán, a központi szervezőbizottság 
tagja, ismertette a kül- és belpoli
tikai eseményeket s méltatta a no-

TENKE. — Sokáig emlékeiül es 
marad Tenke községiben az a Ha
talmas arányú gazdanap, melyet 
a Gazdakör keretében, az EMGE- 
vel karölttrc, a Magyar Népi Szö
vetség rendezett. A gyűlésen 
résztvett Bihar megyének majd
nem minden községe. Jelen voltak 
az összes demokratikus pár ,ok, 
szervezetek cs intézmények képvi
selői.

A gazdanap istentisztelettel 
kezdődött, majd Kozma József 
gazdaköri elnök mondott megnyitó 
beszédet. Az elnöki megnyitó után 
sorra szólaltnk fel a különböző 
pártok kiküldöttei.

A földművelés időszerű kérdé
seiről, a helyes mozőgazdálkodás-

fejem" politikát folytatják. Helytelenül, 
mert ezzel sohasem fogják megoldani 
kérdéseiket, amelyekről nyíltan nem be
szélnek, de burkoltan annál többet. Nem 
gondolnak arra, hogy ha bekapcsolód
nának a demokratikus szervezetek mun
kájába, kezükben lenne a jobb élet kul
csa. Nem látják azt, hogy a visszaélések
nek csak úgy vethetnek véget, ha nyíltan 
kiáltanak bajaikkal, ha ismerik kormá
nyunk rendelkezéseit és cselekednek.

De, ha igy folytatják, belátható időn 
belül nem lesz vízvezetékük, csatornázá
suk és kikevezete utcáik. Mert magától 
egyetlen égető kérdés sem oldódik meg.

(ék.)

vember 21-én kezdődő temesvári 
nagygyűlés jelentőségét.

— A Magyar Népi Szövetségnek 
— mondotta — a népi demokrácia 
megerősödéséért, a békéért és az 
ország újjáépítéséért kell harcol
nia, mert ennek a harcnak eredmé
nyeképpen oldódnak meg teljesen 
a nemzetiségi kérdések is.

Máramarossziget lelkes magyar 
dolgozói, akik már a hadifogoly
támogatás munkájában is kimu
tatták helytállásukat, lelkesen tet
ték magukévá a központi kiküldött 
beszédét s két munkást és egy 
tisztviselőt küldtek ki a temesvári 
nagygyűlésre.

Szatmárnémetiben Szűcs Margit 
képviselőnő, Antal Dániel képvise
lő, a MNSz országos alelnöke és

vél, az állattenyésztés fejlesztésé
nek módjáról, valamint a ki'.l- és 
belpolitika jel.yíl \gi helyzeti ről 
Roxin János gazdasági mérnök, 
Szövéril.v F.-re ic dr., az EMGE fő
titkára, Sípos György (anár. Szö- 
vérdi Károly, az EMGE bihar
megyei ki rendeltségének vezetője, 
Hu szár Sándor képviselő és Szőcs 
József biharmegyei EMGE-kikill- 
dött tartott hasznos felvilágosító 
előadást az cgybcgyült gazdák
nak, akik egységesen lőttek hitet 
arra, hogy mindent elkövetnek n 
több' és jobb termelésért, kö
vetkezésképp a béke és demokrá
cia megvédéséért. A jólsiltci íil< 
gazdanap népünnepéllyel zárult.

Kontrolor ur!
Bocsásson meg a kissé talán túlságo

san is egyszerű megszólításért. Magam is 
tudom, mi az illem, s tisztában vagyok 
azzal, ide kelictt volna iktatnom a 
megszólításhoz, hogy „kedves". De _
bocsásson meg — bármennyire is eről
ködtem, az ujjaim megmakacsolták ma
gukat s az írógép billentyűi sem voltak 
hajlandók engedelmeskedni. Alkalmasint 
kevesebb- bennük a jólneveltség, mint 
bennem. Vagy tán az is lehet, hogy 
tisztában vannak vele: mennyire lehetet
lenség önt kedvesnek nevezni.

Kérem azonban, rm értsen félre. A 
világért sem a külsejére gondolok. Arra, 
hogy düllcdt, veretesek a szemei s az 
arcszine i: vöröses és odvas fogakkal 
rakott szájából állandóan bagóié szivá
rog s a hangja rekedt, akár a kese
lyűnek.

Hiszen mindettől ön még lehetne ked
ves és rokonszenves egyéniség, akit meg
becsülnek és szeretnek s ha végigmegy az 
utcán, barátok és ismerősök felderengő 
mosolya üdvözölné.

Kerem, a>'ra se gondoljon, hogy a 
foglalkozása az, ami visszatart a kedves 
megszólítástól. Ön adókontrolor s isme
rünk nagyon is derék és rokonszenves 
adó tisztviselőket, aki az ügyféllel együtt 
hajol az akta fölé s egyformán nézi az 
állam és a fél érdekét.

ón azonban, sajnos, nem ebbe a faj
tába tartozik. Bár tegnap délután, ami
kor véletlenül egymásba ütköztünk az 
utcán, hosszasan szorongatta a kezemet s 
melegen a szemembe nézve magyarázta, 
mennyire nem felelős semmiért és szidta 
a bukott minisztert, Alexandrinii — nem - . ____.................. .........-.........
mondom, ráfér a szidás ~- aki, lég- hét segíteni. Ön — bármennyire is fáj 
alább is ön szerint, egyedül hibás min- ez önnek — kénytelen lesz megválni a 
denert. pompásan jövedelmező foglalkozásától.

Akkor nem szóltam semmit, csak né- Gondoljon — vigasztalásul ár*a  —,
mán bólogattam — s ez nyilván gyávaság hogy semmi sem tart örökké. A legügye- 
volt tőlem, mert a szemébe kellett volna sebb rablót is utoléri a sors. .Rózsa 
mondanom önnek mindent. Érti? Min- Sándor sem kerülhette el a véget. Miért 
dentl Azt, hogy úgy járt házról-házra, lenne ön kivétel? 
mühelyről-mühelyTe, mint a sakál. A Egy vigasztalása azonban még marad, 
szeme villogott, mint az éhes farkasé s Keressen valamilyen becsületes foglalko- 
ordított, mint, mint... nem is tudom, 
mihez hasonlítsam, mert hisz egyik ál
latot sem akarom megsérteni. Igen, ön 
ordított és csapkodott, egészen addig, 
amig a, megjuhászodott gazda szeme elé 
nem tárt egy hirteleneken összecsapott 
jegyzőkönyvet, százezres büntetéssel. Az
tán ... aztán egyszerre nagyon jó és sze
líd fiú lettt. Mosolygott és készséggel 
repesztette ketté azt a bizonyos kivá
gási jegyzőkönyvet s nem is kívánt mást 
érte, mint egynéhány ezrest. így gyö
törte, kínozta, tette lehetetlenné a mun
káját száz és száz embernek, aki becsü-

Mezcí Lajos, az országos szerve
zőbizottság vezetője vett részt a 
megyei gyűlésen.
—A temesvári nagygyűlés Ro

mánia magyarságának politikai 
hitvallása lesz — mondotta Mezei 
Lajos — éppen ezért népünk leg
jobb, legöntudatosabb harcosait 
kell odaküldenünk.

Zilahon Juhász Lajos, az orszá
gos végrehajtóbizottság tagja kép
viselte a központot. Örömmel álla
pította meg, hogy a MNSz szi- 
iágymegyei szervezete valósággal 
újjáéledt s nem kevesebb, mint öt
ven községben előzték meg lelkes 
gyűlések a megyei küldöttség 
megválasztását. Juhász Lajos 
méltatta a népi demokrácia meg
erősödéséért országszerte folyó 
harcot és leszegezte, hogy demo
kratikus nemzetiségi szervezetünk 
sem kíván lemaradni az imperializ. 
mus és reakció elleni frontról.

— Kivetve a reakciós elemeket 
sorainkból — mondotta — kolozs
vári első kongresszusunkon kinijil- 
vánított politikai vonalunkra he
lyezkedünk. Egyrészről leszegez
zük, hogy szervezeteink irányítá
sát falunk elsősorban a dolgozó 
földmüvesség, városon a dolgozó 
kisemberek, a munkásság és a ha
ladó értelmiségiek kezébe kell le
tenni. másrészről, hogy a nemzeti 
jogegyenlőség kiteljesedését csokis 
a haladó román demokráciával va
ló szoros együttműködésben old. 
hatjuk meg.

Forró hangulatban zajlott |e 
Nagyváradon is a temesvári nagy
gyűlés bilinrmrgyci kiküldötteinek 
kijelölése. Itt Rulogh Edgár, az 
országos közművelődési bizottság 
vezetője mondott bcszcckt a köz
pont nevében. Előadásában kitért 
a reakció egyhá»i kísérletezéseire 

lettel küzdött a mindennapiért.
Igen, ön az a fajta volt, aki állását 

alkalomnak tekintette arra, hogy minél 
többet harácsoljon magának és fütyült 
a világra, fütyült az ország érdekére. 
Nyolcezer lejes fizetéséből Őázat vett 
magának és hordószámra nyakalta a 
bort, zabálta a foszlós kalácsot. Fü
tyült a világra s azt hitte, ez majd 
örökké igy megy.

Ha azt mondták önnek — demokrácia, 
csak csippentett a szemével s arra gon
dolt, hogy nincsen semmi baj, amig ez 
a miniszter az ur, aki tűri, hogy foly- 
lyék tovább a régi üzlet. Igen, ön csi
nálta tovább a boltjait, zsarolt, panasz
kodott s nyomorgó kisiparosokra akkora 
adót vetett ki, amennyit azok két év 
alatt sem kerestek meg

Persze mindez törvényes volt és sza
bályos. Hiszen a miniszter is igy akarta 
s ön jó tisztviselő volt. Csinálta a za
vart, szította az elégedetlenségét, uszí
tott és bujtogatott.

Ön, kontrolor ur, nagyszerűen dolgo
zott és mindent kiszámított. Csak egyet 
hagyott ki a számításából: a népet. Azt, 
hogy az ön gyalázatos dolgai nem me
hetnek a végtelenségig.

Noshát, most eljött az óra. Főnöke és 
atyamestere. Alexandrini ur már távo
zott. Azaz, hogy nem távozott, hanem 
kiakolbólitották. S most önön is a sor. 
Most számolnia kell a sáfárkodásról. 
Mert itt most olyan világ jön, hogy nem 
lehet majd rendeletek és törvények mögé 
bújni. A tettekért, a tetteiért fog felel
ni. És ön repülni fog. Most hiába veri 
a mellét, hiába gyalázza egykori meste
rét, hiába bizonygat, ezen már nem le

pompásan jövedelmező foglalkozásától- 

zást J akkor majd, ha eljönnek az uj 
pénzügyminisztérium uj tisztviselői ön
höz s megtárgyalják, emberséggel és jó’ 
indulattal, hogyan és mennyit tud fi
zetni, akkor rájön majd, hogyan kelleti 
volna viselkednie.

Mindezek elmondása után, bár nem’ 
vagyok jós, mégis megjósolom önnek, 
nem sokáig ül már az adóhivatalban. Bú
csúznunk kell s ez a búcsú csak önnek 
fáj, mert mi, adózok csak örvendezünk,

Bucsuzásul, egyébként kérem fogadja 
teljes lebecsülésem kifejezéséi 

NAGY ELEK

is és kijelentette, hogy a Magyal 
Népi Szövetség minden erejével 
meg fogja védeni egyházainkat aj 
idegen imperialista befolyástól s a 
béke és a népi érdekek mellé álló 
lelkészekkel elmélyíti kapcsolatát

— Temesváron nekünk is meg 
kell mutatnunk — mondotta Ba
logh Edgár —, hogy nem mata, 
dunk el a román demokrácia mö
gött, amely leszámolt az országépi. 
tés ellenségeivel. Nagyon szeret
jük népünket, éppen ezért mi is 
kíméletlenek leszünk azokkal 
szemben, akik békénk és boldogu
lásunk ellenségei.

A gyűlés itt is lelkes hangulat
ban választotta meg a kongresz- 
szusi kiküldötteket, számszennt ti
zenkilenc földművest, munkást, 
kisiparost és értelmiségit, férfiakat 
és nőket egyaránt.

l'Í.Győrííy Jánosi
C. F. R. nyugdíjas h
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ADÁS-VÉTEL

KÉZMOSÁSHOZ vás- 
kézmcGport. Gyártja: „ 
vár, Veréb-utca.

RÁDIÓ acélcsöve?, medem, 
olcsón eladó. Forduló-utca 2.

LÁMPA (cső) hiánya?, va..............
üzemkcpesv'ááiór vennék. .Modern" jel
igére a kiadóhivatalba. 5S75

PRDL-l szöllcoltv.íny, gyökeres rioa- 
sia m.egre''dei’:ető'Szilágyi szöllőoltvány- 
te'ep. Árjegyzéket ingyen küld Szilágyi 
Gyula Diósig, Bihar megye. 5S99

BALKARU cipészgép, kitűnő állapot
ban eladó Ve;sz gépkereskedőnél, Horea- 
ut 82 szám. 5S14

KEMÉNYFA háló, heverők, más búto
rok eladók. Március 6-utca 3, II. eme
let 6. 3948

MEGVÉTELRE keresek 2 és egyne
gyed méter tinóm, fehér puplint, ha több, 
nem baj. Jókai-utca 2—4, fehérnemű 
varroda. 3941

VESZEK mindenféle használt ruhákat 
és fehérneműket. Szabadság-tér 12, R.ácz.

59S3 
HÁROMKEREKŰ „Tempo “ teher

kocsi 4 gumival, jó állapotban eladó. Cim 
a kiadóban. 59S4
- KÉKRCKA, esetleg más szép női szőr
megallért keresek megvételre. Cim a ki
adóban. Gr.

ELADÓ alig használt modern diófur- 
niros kombinált szekrény, konyhaberen
dezés. Bcthlen-utca 8, asztalosmübely- 
bcn. 5965

ELADÓ uj 2 személyes,rekamié és egy 
szép heverő. Malom-utca 8. 5967

ELADÓ egy 14-cs számú flack kötő
gép. Megtekinthető Apor-utca 13 szám 
alatt. (Erzsébet-ut tetején). 5970

ANGORA nyulak jc ketrecekkel, téli 
élelemmel ellátva, eladó. Cim: 
Nagy Antal-utca 49. Érdeklődni a ház
felügyelőnél, délután 3—j-ig.

ELADÓ férfi té'ikabát kisebb termetre 
Nemes szabónál. Zola (Kornis)-utca 1.

5974 
RÉZÜST 200 literes, hozzávaló üst

házzal, 30 méter gumicső, kőeszterga, 
csiszológép, sparberdt háromsütős, szövő
szék, magasnyomású permetezőgép, nagy- 

. teljesítményű kézi kártoló, sertcsól, „Mi- 
nimax" tüzoltókészülék, víl'anylámpák, 
gömbök, rádió, 300-as villanykörte, hang
szóró, nyulketrecek, vasfogas, vizcsanok, 
biztonsági zárak, nyugszék, gumiékszií. 
motorkapcsoló, menetvágó, grafitcsésze, 
automata olajozó, csavarkulcsok, mű
szerész-szerszám, éjjeli lámpa, Bergman- 
cscvek, porcellán ágytál, kottatartó, 
Segner-kerék, si, üvegek, ólomcső, vas 
angol klozett, porfuvó, szekrény, nagy 
utazókosár és teknő eladók. Paris (Pap)- 
utca 48 szám.

ujtipUs’J
5S76

Budai

59Ő9

£=r

Apróhirdetés szaVankint 2 lej. Legkisebb hirdetés (10 szó) 20 lej. Állást keresőknek 10 szóig r5 lej. Cím a kiadóban és 
jeligés hirdetéseknél j lej pótdíj fizetendő. Szöveghirdetés szavankint 5 lej. Közgazdasági hirdetés szavankmt 6 lei. 
Keretes hirdetés n.gy2ctcentimeterenkint 4 $ lej. Hazassag—levelezés $ lej szavankint. Nyiltrér szavankint ro lej.

I A ROMÁN KOMMUNISTA PÁRT 
kolozsvári szervezetének tanulmányi csoportja 
szombaton, folyó hó 15-én délután 6 órakor 
a Diákház kistermében előadást rendez, 

melynek keretében

PAVEL APOSTOL
románnyelv e!őadást tart 

Marxizmus és demokrácia címen.

Előadás után műsor. Belépés díjtalan.

O2k

Egy jómegjelenésü ügyes

azonnali belépésre felvesz

íele&y
Piaja Mihai Viteazul 29.

' ■ ELCSERÉLNÉM egyszobás, fürdőszo
bás lakásomat egy kis szobával. Érdek
lődni Görögtemplom-utca 1, Sánaomé- 
nál. 6o6j

KIADÓ központban egy nagyobb he
lyiség, műhelynek, raktárnak megfelel. 
Cim a kiadóban.

ÜRES szobát keresek. Költségeket 
megtéritek. Választ „Jól fizetek" jeligére 
a kiadóba kérek. 6061

LAKÖTARSNÖT keres idősebb nő a 
Mária királyné-utca 17, emeleten, balra. 
Ugvanott eladó fiókos kasztén, Íróasztal, 
ebédlőszerviz, festmény, mosdó. 6054

ÁLLÁST kaphat

................. -

KEZDŐ méhészek figyelmébe! 3 da
rab méhcsalád teljes felszereléssel eladó. 
Budai Deleanu-utca 9. 6000

AUTOMATA Berkei mérleg minden 
elfogadható árért eladó sürgősen. Szé- 
chenyi-tér 38-as betonsátor. 6074

ELADÓ egy modern diófurniros, kifo
gástalan kombinált szoba, uj és ócska 
konyhabútorok, asztalok, székek. Ga- 
lamb-ütca 41. 6039

„KERESZTÉLY" zongora és egy nagy
teljesítményű Standard 
czeg-utca 8, I. emelet.

■ NAGYON jókarban 
bunda középtermetre 
15 szám.

MODERN ebédlő sürgősen eladó. Er- 
zsébet-ut 33. 6051

ELADÓ egy fékét női télikabát, 2 pár 
2 pár női nagyon 

38—39-es, magas-
Bethlcn-utca 8, 

«053 
szoba, konyha 
bútorral átadó, 

vag5r

Eladó modern villa 350.000 lei. 
Beköltözhető ház 450.Ü0J. Villa 
280.000.Kiadó üzlethelyiség 25.000. 
Étterem 90.0C0. Gyümölcsös 75.000, 
Veszünk kisebb házat, villát azon- 

| nal! Ügyfeleink keresnek kettő-, 
egyszobás lakásokat költségtérí
téssel. Átadó irodahelyiségek. Ve

szünk írógépet.

Kolozsvár, Mária királyné-utca 34.

rádió eladó. Lin-
6066

lévő barna csikó
eladó. Traian-ut

6052

SÜRGŐSEN eladó modern diófurniros 
kombinált szoba. Horea-ut 62. 6068

SZILSZKIN női bunda, nagy termet
re eladó Jószay szűcsnél, Március 6- 
utca. 6070

ELADÓ egy használt, keményfa háló 
és egy 2 személyes. rekamié. Szappan
utca 8. 6067

VÁROSI bunda szürke vadmacskabé- 
léssel, vidra gallérral középtermetre sür
gősen eladó. Szappan-utca 32. 6057

ELADÓ sürgősen Biedermeier dió 
ebédlő és egy rekamié. Cim: Csaba-utca 
116 szám. 6063

RÁDIÓ modern, világvevő, sürgősen 
eladó. Szappan-utca 32. 6037

.férfi cipő 44—43-ös, 
jó és szép kivitelű 
szárú és félcipők. Cim: 
cipészmühely.

BELVÁROSBAN két 
komfortos lakás, esetleg 
amely megfelel orvosi, vagy ügyvédi 
rendelőnek is, mivel nagy az előszobáin. 
„Belvárosi" jeligére. 6056

ÍRÓGÉP hordozható és kis Leica fény
képezőgép eladó. Attila—utca 25, jobbra. 

5991
VESZEK rossz cipőket. Hosszu-utca 

F. 48 szám. 59»»

figyelőiébe ■'

ELADÓ egy Singer süllyesztős varró
gép jókarban. Cim: Mária királyné
utca 38, ajtó 1. 6072

RÁDIÓ 3 + 1 Orion, eTős hangú, el
adó. Györgyfalvi-ut 3, ajtó 1.

INGATLAN-LAKAS
OLT-utcai szoba, konyhás ház kerttel, 

istállóval eladó. Értekezhetni Március 
6-utca 3, II. emelet 6. 5948

ELCSERÉLHETI Budapest, Pesterzsé
bet, debreceni házát, vagy üres telkét ko
lozsvári házzal és vidéki hasonló üres te
lekkel. Eladó Szászrégentől 12 kilométer
re központi fekvésű, 2000 négyzetméter 
üres telek. „Terno“ ügynökség, Széchenyi- 
tér 16, bejárat a Kádár-utcából. 5929

PINCE kiadó a Masaryk-utcában. Ér
tekezni Március 6-utca 3, II. emelet 6.

' 594»
KÉT diáklcány lakást, esetleg ellátást

kaphat. Cim a kiadóban. 5976

6081

FÉNYKÉPÉSZT (nőt), minden ágban 
jártas, komoly munkatársat alkalmaz foto 
öac Gyulafehérvár (Alba-Iulia). 573Í

MA IS rentábilis iparvállalathoz öt
százezer—egymillió lejes társat keresünk. 
Ajánlatok „Komoly termelés" jeligére a 
kiadóba. 59»7

GYAKORLOTT kézi kötőnőket fel
veszünk. Dózsa György-utca 25. 6058

SZÜRKE kalapomat elhagytam. Érte
sítést kérek Zrinyi-utca 7, Kolumbán 
Károly. 6064

KÉTSÉGBEESETT szegény diákleány 
vasárnap este a Crisan-utcában elvesz
tette kölcsön bőröndjét a legszükségesebb 
ruhaneműivel. Kéri a jólelkü megtalálót, 
a cukrot tartsa meg, azonkívül liszttel, 
vagy házi szalonnával köszöni meg, eset
leg 1000 lejjel. Cim: Egyetem-utca 3, 
III. emelet 4. ' 6060

CIPÉSZSEGÉDET ragasztott, _ vagy 
varrott munkára felveszek. Körösi, Sza
badság-tér 14. 6071

BEJÁRÓNŐT keres sürgősen házaspár. 
Jelentkezni Unió-utca 20, házmesternél.

6oSi

ALIAST KERES

Felhiv'uk az összes keres
kedők ti y elmét, kivéve a 
fűszer és elelmiszereseket 
hogy a rendelkezések értek 
méb~n t t ónak nyitva 
szerdán déla'án mert el
lenkező esetben büntetés 
nek teszik ki /napúkat.

Sfutni Negusíorese

kaphat. Cim a kiadóban.
KÖZPONTBAN egy üzlet berende

zéssel átadó sürgősen. Cim a kiadóban. 
5994 

MEGVÉTELRE keresek 1—2 szobás 
komfortos házat nagy kerttel. Günczel 
Antal, Jókai-utca 2, 1. emelet. 6069 

ELCSERÉLNÉM Széchenyi-téi'i mű
helynek, irodának, lerakatnak alkalmas 
szobámat istálló? külön telekkel, gyü
mölcsössel. István Pál, Galamb-utca 36.

6068 
2—3 DIÁK lakást kaphat az állomás 

közelében. Cim a kiadóban. 607$

Testnevelő BALETTISKOLA nyílik Kölesen/írom.
A MNSz kolozsvári szervezete november 15-én indiija meg a 

Toțrân—Sstsboray 
müvészpár vezetése alatt működő 
testnevelő balettts^oláját.

Beiratkozás a kolozsvári MNSz vénz'áránál (Farkas-utca 7) 
minden délelőtt 11—l~ig.

A TELEFONTÁRSASÁG S. A. R. felhívja azoknak a figyelmét, 
akik önműködő táv'oeszé'őá-.omás felszereléseie kérést adtak be, hogy 
az ilyen természetű kérések nagy számára való tekintettel, a Telefon- 
táisaság nem vállal kötelezettséget arra, hogy teljesítheti ezeket a 
kéréseket, az önmuködü központ működésének megkezdéséig. Csak 
azoknak a kéréseknek teljesítésére vállalhat kötelezettséget, amelyek
kel kapcsolatosan díjszabás szerinti összegeket legkésőbb a folyó évi 
november 20-ig az igénylők kifizetik.

A többi kéréseket a műszaki lehetőségek szerint november 15-ike 
után intézik el.
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A Ipar- és Kereskedelemügyi Minisztérium a ■ 
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MAGÁNYOS személy liázvezetését 
vállalná komoly, intelligens özvegy asz- 
szonv. Cim a kiadóba: . 597®

TISZTVISELŐNŐ, román nyelvtudás
sal bármilyen irodai munkát vállal, vi
déken is. Gelü-utca 1, Bocsán, földszint. 

60S0
2 INTELLIGENS leány, román, ma

gyar nyelvtudással elmenne üzletbe, 
mint kiszolgáló azonnalra. Cim: Gelu- 
utca 1, Bocsán. 6°7?

KtJLÖNl' EL&ii

FIGYELEM' Elveszett szombat reggel 
8—9-ig Zápolya- és Petőfi-utca között 
egy világos drappos szürke síoknya. Be- 
csillét» megtalálója magas jutalomban 
részesül. Corondán Sándor női szabóság, 
Petőfi-utca 14 gzam. 5975

KÉREM azt a fiatalembert, aki hét
főn a Horea-uton a Gloria gyógyszertár 
előtt egy selyemsálat talált, juttassa el 
500 lej ellenében az Uránia gyógyszer
tárba. «<=7Í

■■naBMMBMVOMMMMWBaaBMMBaVCflBntMMfttml

A leginegkapóbb, riii dv--cd'! lebilincselő művészi francia filmalkotás. 
__ A cannesi filmverseny nagy dijgyőztes film e.

Symphonîe pastoral®
(Eresztett boldogság)

Horgas» és Pierra Bianchar ragyogó művészi alkotása. 
Előadások: 3, 7 és 9 órakor. Vasárnap d. e. 11 órakor MATINÉ |

íO

/

A Telefontársaság S> A. R. értesíti előfizetőit, valamint Kolozsvár közönségét, 
hogy a folyó évi december hónapban az önműködő távbeszélő központ megkezdi működését.

A helyes, g zdaságos kihasználás és a telefonszolgálat megjavítása érdekében az 
önműködő távbeszélő központ működésének mepkezdésétől kezdve számlálógéppel doL 
gnzií: a hetyi be zélgetések nrilriintartâstira.

Az alábbi összehasonlító táblázat igazolása szerint 
kevesebb lesz, mint a jelenlegi.

a szedendő előfizetési dij sokkal

rcszéie racionalizált árut ulalt ki, melynek
átvéíeie és kiosztása 1 o 1 y a ni a 11> a n va -”.:
America —, » F-4 f—t t—4 31.989.70 méter
Szövetáru t—* r—4 F-4 F-4 6.328.40 méter
Karton — t—-i — •—i —» — 1.001,30 méter
Barchct i—< >—' •—< ►—» t—-9 f—« F—4 F—♦ 6.007.50 méter
Flanel —, >—i ?—< h—i F-» r— 600. — méter
Bélésanyag •—< <—« *— 4— 1.522.40 méler
Difiin ■— —’ *—• —• F—i F-4 F-i 1.-196.10 méter
Dokk — —■ •—• 4—4 t—í h—4 487.— méter
Selycmáiw — —■ 4—4 •—t xF*4 «—< 2.686.30 méter
Különbül cipők ón bakancsok —H F-4 F-4 2.200.-- pár
Férfi és női harisnya — — — H *—4 —í 3.910.-- pár
Női nadrág <—> < 1—4 — ------. t ■ "4 761.— dm ab
Női kombiné — •— >— —• — 200.-- darab
Férfi ing — i— — F-4 — — 500. - d:i !•' b
Pullovcr.k —i i— •— «—4 —1 ♦—» 111. dala b
Kesztyű —• r— — — *—1 F—1 *—4 102, - pár
Zsebkendő ‘— — — — r—~’ — ■* 4— <—4 5(;o. dr:: ib
Mo.'.ó;>n — -• 4 j—4 1.000. l:gr.
Toii-.'tc-.'iz n __ —«4 —• »—4 100. ■ kgr.
Cérna — — — •—4 •—4 1.0Ö2.— tct.

1

Előfizető jellege
A jelenlegi díj

szabás kéz;- 
készülóknél 

havonta lejben

A számlálógép 
nélküli táv
beszélő állo
mások havi 
dija lejben

A számláló
gépes önmü- 

ködőkészülékek 
havi előfizetési 

dija lejben

A díjmentes 
minimális 

beszélgetések 
száma

Kereskedő előfizetőnek 1780 1940 900 90
Tömegszervezeli előfizetőknek 900 1000 750 120
Hatósági elölizetőkn' k 770 850 650 140
Szabadfoglalkozású elő

fizetőknek 820 900 600 90
Magánlakásokban felszerelt

állomásoknak 650 750 5GG 90

beszélgetésekMinden o!yan helyi beszélgetés után, amely meghaladja a minimális 
számét, külön 5 lei iizefrndc.

Kr-rjű • az öss:es erdet/elleket, akik az önműködő távbeszélő központ megkezdésével 
fgyideiűlcg távb:’ zd-'-áá más leldUUását kérik, hogy sürgősen jelentkezzenek a Telefon
társaság S. A. R Zala i mii-utca 3. alatti palotájában, kor le^ltésőblr norembar 

eie/ret íe.yvty/- - a. előirt és kifizessél: a dijnabái
szt ri-ifi 'rét.

r
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